

COMENTARIO

La crisis era inevitable y necesaria

Nuevamente, el gobierno español está en crisis. Esta crisis era necesaria. Flotaba en el ambiente. Se cernía sobre el ministerio que el señor Sánchez Guerra, para salir del mal trance en que la caída del anterior gobierno dejó la situación política, se avino buenamente a presidir.

A despecho del «ministerialismo» del señor Maura, ya se advirtió, y nosotros procuramos puntualizarlo, que entre ambos gobiernos había una cierta «solución de continuidad». Porque no podía explicarse bien que este gobierno fuese continuación del anterior.

Pocas semanas han transcurrido y pocas sesiones parlamentarias se han celebrado, y ya han surgido las profundas divergencias que han hecho imposibles las colaboraciones de Maura y La Cierva con Sánchez Guerra. No son meras discrepancias, evitables con un poco de buena voluntad; son verdaderas divergencias de criterio, que no pueden saldarse con paliativos.

Al señor Sánchez Guerra le separa de Maura la cuestión de las garantías constitucionales. La nueva fase que parece va a tener la cuestión de Marruecos abre una profunda zanja entre el jefe del gobierno y La Cierva. En estas condiciones, no valen las palabras, sino que hablan los hechos.

El señor Sánchez Guerra ha tenido un bello gesto al decretar el restablecimiento de las garantías constitucionales. Por este solo acto, ya había de contar con la hostilidad del señor Maura. La hostilidad ha venido de una manera fulminante con la dimisión del señor Silió.

El decreto que ha firmado el Rey es la más formidable censura que podía dirigirse a la actuación política del señor Maura, quien había declarado abiertamente que no podía gobernar bajo el amparo de la Constitución, sino bajo el escudo de leyes excepcionales; es decir, al margen del Código fundamental de la Nación.

El señor Sánchez Guerra opina todo lo contrario. Hombre de responsabilidad, no juzga necesarias las medidas extraordinarias para gobernar. Ha tomado el pulso a la opinión, ha mostrado ese respeto sincero a la Constitución, respeto que en labios del señor Maura tenía todas las trazas de una enorme hipocresía, y ha echado por el camino recto, que es en los momentos actuales, de tanta gravedad, el camino del gobernante previsor, prudente y sinceramente constitucional.

Esta actitud era necesaria. Se imponía una rectificación de los procedimientos seguidos por el jefe del anterior gobierno, que iban directamente a la instauración de un poder personal, tan execrado en nuestros tiempos y tan contradictorio con el espíritu esencialmente liberal de nuestra nación. La caída del Gobierno Maura debió ser para éste una saludable lección. No ha querido aprovecharla. Mantiene su soberbia ceguera. Para él no existe otra concepción de buen Gobierno que la de su propio criterio cerrado a todas las voces y protestas de la opinión. La opinión es en el señor Maura, a la manera que el Estado era a semejanza del Rey Sol.

Bien puede comprenderse, pues, toda la grandísima diferencia que media entre Sánchez Guerra y el político que pretende ofrecerse como el brazo formidable de las derechas.

El gesto de Sánchez Guerra debe consolarnos. Es una reivindicación del espíritu liberal, es una afirmación categórica frente a la negación categórica que representa el señor Maura en la política nacional.

Entre mauristas y conservadores ya no hay, desde ahora, ningún punto de enlace. Entre quienes declaran no poder vivir sino al abrigo de unas leyes excepcionales y los que afirman que sólo del respeto a la Constitución nace la savia que ha de vivificar al Gobierno, media un abismo infranqueable.

Al fin se va restableciendo la necesaria distinción. Los ideales se esfumaban, se diluían bajo la niebla de esos Gobiernos heterogéneos que sólo pueden defender o los que no tienen fuerza para vivir por sí mismos o los que sienten, bajo las apariencias de amor a la Constitución, el odio más profundo hacia las instituciones que han nacido de los principios liberales.

Esta crisis era necesaria e inevitable. Ha surgido en el momento preciso. Hacía demasiado tiempo que la ficción continuaba.

NUESTROS COLABORADORES

Murger y la bohemia

Hier, en voyant une hirondelle
Qui nous ramenait le printemps
Je me suis rappelé la belle
Qui m'aima quand elle eut le temps.

Después de todo, la bohemia no ha muerto completamente. No ha muerto a pesar de la obligación que uno siente de decir que los versos citados son de Henri Murger, autor de las «Scenes de la vie de bohème» a pesar del olvido en que yacen Mimi y los poetas de la pipa, del chambergo y de las melenas.

Yo no soy de los que creen que el libro de Murger ha pasado de moda y que ya no se lee. Sí, se lee pero se lee más pronto y luego tiene una vergüenza de afirmar que lo ha leído. Esto quiere decir en realidad que uno puede volverse serio, idiota y cretino en la más lozana juventud y si no se está al tanto, cuando menos uno lo piensa. Hay que estar a las verdes y a las maduras y habiendo hecho la vida más veloz hay que estar a las resultas de la rápida llegada de la estupidéz.

Ya no hay bohemios que es como decir que el número de las buenas personas ha disminuido considerablemente. La bohemia ha muerto... y el mundo, en definitiva es un poco más aburrido. Pero el libro de Murger se lee. Se lee a veinte años que es la edad de los sueños y de las decepciones y su lectura pone en el pensamiento y en el corazón juvenil un poco de fantasía, de humo y de emoción hecha con nada. Se hunde uno

un momento, en el torbellido de lo insospechado y de la quimera. Esto pasa pronto. Luego es uno nolarlo o general o comerciante. Puede contemplarse desde la altura la juventud como se contempla una colina dentro de un panorama. Una ligera ondulación palpitante y luego la línea monótona, aplastada de la vida. Entonces ante este paisaje lamentable es bueno volver a leer las «Scenes de la vie de bohème». El libro se encuentra un poco ingenuo, pero sorprende su espontaneidad, su gracia, su viveza. El libro es evidentemente poco serio, cosa de novelera y de ficción pero a pesar de todo pone aun en tensión el pensamiento.

Hier en voyant une hirondelle
Qui nous ramenait le printemps
Je me suis rappelé la belle
Qui m'aima quand elle eut le temps...

Ya no hay bohemios, ni en París. Todo el mundo ha cantado su responsabilidad sentimental a Rodolfo y a Mimi. Con este motivo se han execrado los pianos eléctricos y la creciente americanización. Se ha incluso, llegado a afirmar que el amor no juega bien con la dactilografía. ¿Porqué no, hay bohemios, porque las dactilógrafas están dispuestas a ser desinteresadas en todo menos en amor?

Yo supongo que no hay bohemios porque no hay estómagos fuertes y porque la vida es tan cara. Los individuos del libro de Murger beben de

tarde en tarde su botella de champán. ¿Ahora, quien bebe champán? Para beber esta graciosa bebida hay que formar parte de varios consejos de administración o hay que escribir novelas sicalípticas con clave. A los demás nos está velada esta libación.

Y por otra parte los estómagos son cada día más débiles. Se acostumbra a pintar a los bohemios como tipos paliduchos, demacrados, sin consistencia. Y sin embargo el bohemio si no es estomacalmente un atleta no es fácil que resista la vida. Hay que tener una enorme resistencia, un apetito acomodaticio, contemporizador y oportunista, contentarse con la relativa prodigalidad de las circunstancias. Estos tipos, paliduchos, macilentos, faltos al parecer de resorte para mantenerse enhiestos, son en realidad unos atletas, gentes de temple físico privilegiado y de grandes ensanches de ánimo. Yo he conocido a los últimos bohemios. Recuerdo a un pintor cubano que dormía en la copa de un árbol de la Castellana y comía la sopa de un cuartel de artillería cuando llegaba a tiempo, cosa rara, porque se levantaba tarde. Recuerdo una legión de compañeros que han pasado semanas de su vida con cuatro o cinco cafés con leche. Recuerdo a Manolo Hugué llevando maletas en las estaciones de París para poder comer. Tengo grabada en la memoria una cierta llegada de Picasso a su taller de Montmartre y el consiguiente encuentro de su compañero, un pintor ruso, colgado en la viga del techo.

Sin embargo, preguntad a un antiguo bohemio que las circunstancias y la dureza de la vida han corrompido y asentado por su gran época y os dirá su juventud bajo las estrellas y su hambre atroz. Después de todo hay que escoger: o la gota, y el artrismo que las vacas gordas computan o el ligero y aéreo escorzo del hambre. Las dactilógrafas prefieren un novio artrítico con las escenas correspondientes,

al hombre de posición insegura. Hay que confesar que si se votaran estas cosas, a menudo se inclina por las dactilógrafas. Pero también es cierto que el régimen de estabilidad social que hoy dice impera en el mundo, no lleva trazas de variarlo en lo más mínimo.

Creo que podría sostenerse que las «Scenes de la vie de bohème» es un libro de una gran calidad literaria. Estos días son los del centenario de la muerte de Murger y con dicho motivo, se ha revisado la obra, además de la fidelidad de Mimi y de la nacionalidad del poeta de la bohemia.

La mayoría está a favor de Murger. Su pequeña obra, tan criticada, es una pequeña obra maestra. No ha pasado de moda más que exteriormente. Sus personajes, llenos de vida, están bañados como por un minuto rosado de invierno de París y tienen un aire de melancolía. ¿Que la emoción que se desprende de este libro es provocada por una brizna aérea, por una nonada? Ciertamente. Pero en este terreno es donde se ve al poeta. Hay que confesar que este libro es infinitamente superior a las obras de los grandes autores de la época—Jules Sandeau, Octave Feuillet—, Hay vida, hay espontaneidad y en sus páginas está la marca de un ambiente, de un día, de un color, hay un matiz sentimental.

Los juristas dicen que Murger no tiene estilo, que está el libro mal dialogado, que los personajes hablan como si jugaran al domino en un rincón de café. Y esto que tiene que ver? Lo importante es que en la obra la sensibilidad es sincera y que circula por ella el viento suave de la naturalidad y de la alegría y a veces de la melancolía sin asperezas ni gestos violentos.

JOSÉ PLA

Prohibida la reproducción sin citar la procedencia.

PLUMAS AGENAS

¿La familia Bonaparte, oriunda de Mallorca?

Gabriel Alomar está publicando en la revista «Cosmópolis» unos artículos, notables como suyos, relativos a la estancia de Jorge Sand en Mallorca. Ya anteriormente, si nuestra memoria no nos es infiel, Alomar había prologado la traducción castellana de la obra de Jorge Sand «Un hiver a Majorque». Aquellos artículos nos han hecho recordar un librito que tropezaron nuestras pecadoras manos en cierta biblioteca pública, revolviendo volúmenes años ha en uno de esos periodos en que a ciertos espíritus, no muy equilibrados, les acomete la coñez de convertirse en «ratones de biblioteca».

Titúlase el tal librito «Nouveau manuel complet du blason ou code héraldique»; su autor es J. F. Jules Pautet du Parols, subprefecto de Sisterón (Alpes Bajas), y está impreso en París, en el año 1854, o sea un año después del enlace de Napoleón III con nuestra gentil compatriota Eugenia de Guzmán, en quien se cumplió una vez más la fatídica sentencia poética:

«¡Ay, infeliz de la que nace hermosa!»
Por ello, sin duda, el autor trata de este casamiento, y trae, con algunas inexactitudes, la genealogía de la linda Emperatriz.

Otras varias materias muy curiosas contiene este manual, entre ellas un árbol genealógico de la familia imperial Bonaparte. El autor, autoridad gubernativa a tiempo de publicar su trabajo, como hemos dicho ya, deseoso sin duda de congraciarse con Napoleón III, entonces en el apogeo de su poderío, se complace en presentar con las pátinas del abolengo y de la alcurnia a la ascendencia de su Emperador, olvidando el dicho arrogante de Napoleón I: «Mi familia empieza en mí».

En este trabajo, y con referencia al mencionado libro de Jorge Sand «Un hiver a Majorque», y ésta es la razón de que los artículos de Alomar hayan traído a nuestra memoria la materia que estamos tratando, se afirma, basándose en diversos documentos, que los ascendientes de Napoleón Bonaparte residieron durante varias centurias en Mallorca, de donde, por tanto, es originaria esta familia.

Entre estos documentos señala dos actas del año 1276, en el reinado de Pedro III, que se encuentran en los archivos de la Corona de Aragón, referentes a miembros de la familia «Bonpar». Este apellido «Bonpar», de procedencia quizá provenzal, fué transformado, como muchos

otros, por los mallorquines y se convirtió en «Bonaparte».

Hacia el año 1411 Hugo Bonapar, mallorquín de nacimiento, pasó a la isla de Córcega en calidad de regente o gobernador por el Rey Martín de Aragón, y a este Hugo Bonapar se hace remontar el origen de los «Bonaparte», que también fueron después nombrados «Buonaparte».

También se cita un nobiliario manuscrito del siglo XVI, que perteneció a don Juan Dameto, cronista de Mallorca, que murió en 1633, el cual manuscrito formó más tarde parte de la biblioteca del conde de Montenegro. Contiene este nobiliario unas pruebas de nobleza, hechas el 13 de Junio de 1549, de los apellidos Fortuny, Cos, Bonapart y Garl, con los escudos de armas de estas familias; en el jefe o cabeza del blasón de los Bonapart aparece ya, en campo de oro, el águila expalada naciente, en sable, fundamento de las águilas napoleónicas.

Nosotros, bastante legos en estas materias, nos limitamos a señalar esta interesante pista, cuya veracidad no conocemos, ni tenemos tiempo ni facilidad para comprobar, a los versados en estudios genealógicos y heráldicos; acaso ellos, con sus investigaciones, pudieran aportar nuevos datos a las noticias que en el expresado volumen hemos hallado. Tal vez Alomar, tan culto, tan erudito, tan conocedor de la historia y tradiciones mallorquinas y que ha investigado cuanto se refiere a la estancia de Jorge Sand en Mallorca, pudiera también ilustrarnos en esta cuestión, tan interesante como curiosidad histórica.

Notas al día

LORENZO BISBAL.—Hoy se constituirá el nuevo Ayuntamiento. En él faltará un hombre cuya vida ejemplar y pura le ha levantado a la categoría de Apóstol, los que son capaces de comprender el valor espiritual de la sinceridad y de los buenos sentimientos, sentirán la ausencia del humanista y ecuaníme obrero socialista.

En una de las últimas sesiones del bienio que acaba de finalizar, el joven e inteligente edil señor Roca Waring, con una espontaneidad y una imparcialidad que le coloca a una impar-

tima altura moral, se levantó de su escaño, y, con palabras matizadas por la emoción propia de quien cumple un necesario y elevado deber de conciencia, hizo constar su sentimiento por haber dejado de representar al pueblo un hombre de tan bellas virtudes como el señor Bisbal. Este no pudo impedir que el tenue rubor de la emoción asomara a su rostro pálido y ascético. Y al adherirse a las palabras del señor Roca otro concejal digno y sagaz—don Jo Iquín Pascual—el «leader» socialista bajó los ojos plácidos y apagó, apenas brotada, una sonrisa de agradecimiento. El momento fué emocionante. Fué uno de esos instantes en que la sentimentalidad del hombre despierta y vibra, y todo el cuerpo se colma de férvida emoción.

Lorenzo Bisbal es el hombre bueno por excelencia. ¡Cuán pocos pueden ostentar con más justicia que él este calificativo! Sin querer menospreciar en lo más mínimo su inteligencia—probada mil veces—la cualidad que más le caracteriza es su entereza moral. Ese tesoro de que tan faltos se hallan nuestros políticos y la humanidad en general.

Nosotros creemos que se debe ser bueno, cuando no, por estética. Pero están tan invertidos hoy día los valores que se ha llegado al extremo de considerar la bondad como un sinónimo de debilidad e inferioridad. Hay quien finge incluso maldad por «pose». Por esto es más digno de estima el acto realizado por los señores Roca Waring y Pascual.

En cuanto a nosotros, deseamos hacer constar que el único móvil que nos ha inducido a escribir esta sincera nota, que no tiene más mérito que el de la sinceridad, ha sido la profunda admiración que sentimos por Lorenzo Bisbal.—J. A.

VIDA INTERNACIONAL

Crítica situación en Irlanda

Se equivocaron los que creyeron que con la firma del Tratado entre el Gobierno inglés y la representación feniana, en Londres, se habían acabado totalmente los conflictos y roces entre los dos bandos irlandeses.

Ahí están los debates recientes en las Cámaras inglesas, en los que se patentiza por parte de los ulsterianos una clara hostilidad a la Irlanda del Sur. Afortunadamente, el Gobierno guarda una estricta posición de respeto al Tratado del año pasado, y se ha negado en redondo a aceptar ninguna modificación del mismo.

Trátase de conservar pura, intacta, la esencia de dicho Tratado o acuerdo; el Gobierno inglés está tan firme en este punto, que ni siquiera desea dictar disposiciones aclaratorias, interpretativas o de cualquier clase que fueren. Bastaría cambiar una sola palabra en el acuerdo para derumbarse todo lo conseguido, después de tantos trabajos por parte de Lloyd George y sus compañeros de ministerio.

El período de interinidad y de transición que está atravesando Irlanda, se halla cuajado de dificultades.

El partido republicano del Sur de Irlanda es fuerte y desde luego, agresivo; ese partido puede dar y dará muchos quebraderos de cabeza al Gobierno provisional irlandés.

Un ejemplo harto elocuente lo encontramos en el último incidente de Limerick, cuya ciudad ha sido ocupada por algunos centenares de soldados fenianos, rebeldes a las órdenes del Gobierno provisional. La situación da nacimiento a graves inquietudes, y parece claramente justificarse los temores de aquellos que profetizaron sangüinarias contiendas en el territorio del Gobierno provisional irlandés, en cuanto se retiraran las tropas inglesas que allí permanecían.

El «golpe» de Limerick es una prueba muy fuerte para el Gobierno provisional, una nueva ocasión para comprobarse si tiene verdadera autoridad sobre los rebeldes.

Por otro lado, la ocupación de Limerick tuvo un anuncio velado en las palabras de Mr. Charles Burgess, quien era ministro de Defensa en la Dail Eireann antes de la formación del presente Gobierno provisional. Se expresaba así:

«Si el ejército republicano es vencido en las urnas electorales, otros medios tendrán, diferentes del sufragio, para hacerse comprender».

Es evidente la alusión a la violencia. Sea lo que fuere, es de desear que en breve se arregle lo de Irlanda, quitando al Imperio británico una de sus más terribles pesadillas, y permitiendo al Gobierno inglés que enfoque su atención en otros asuntos de carácter urgente, como los problemas indio, egipcio, etc.

INFORMACION LOCAL

El laboratorio biológico de Porto-Pi

Una interviú con los peces.—Los peces están... en el mar.—Nuestras investigaciones

De Palma a Porto-Pi en tres etapas

Y salvamos la distancia que media entre la Plaza de Cort y la dársena de Porto-Pi en tres etapas:

La primera en tranvía eléctrico hasta Son Alegre. Una inoportuna «panne» en la corriente nos desazona y nos obliga a descender. Aunque estamos siempre pendientes de una interrupción, todavía no nos hemos podido acostumbrar a las «soluciones de continuidad».

La segunda etapa, Son Alegre-Terreno, la hacemos a pie. La tarde es excelente. Baja de la pineda de Bellver una brisa frescachona y reconfortante que juega con la que asciende del mar, llena de rumores y caricias.

La tercera, Terreno-Porto-Pi. La corriente se anuda de nuevo. El coche eléctrico, libre de embarazos, corre impetuoso, y nos lleva al término de nuestro viaje. El cielo es de un azul puro, el mar sonríe entre reflejos dorados, el sol brulha las aristas de las peñas, la primavera hincha las yemas de los árboles, etc., etc.

Estos, Fabio, ¡ay dolor!

¡Hétenos frente a un día famoso Laboratorio Biológico-Marino de Porto-Pi (Balears)!

Estos, Fabio, ¡ay dolor!, que ves ahora campos de soledad, mustio collado, fueron un tiempo...

Fueron un tiempo el famoso Laboratorio, por cuya creación tantas lanzas rompiera el siempre entusiasta, y nunca desengañado, patrio don Alejandro Roselló.

Aquel pomposo título aparece sobre una tablilla colocada en unas barreras que semejan de «salto de chascúlos». Por ahí se da acceso en el hoy abandonado «templo de la ciencia».

Y es tal el respeto que se tiene a lo sagrado del recinto que muy pocos son los mortales que osan franquear el límite de las mentadas barreras.

Nosotros nos ingeniamos como podemos para conseguir nuestro objetivo. Y nuestro objetivo es echarle un vistazo al Laboratorio, apreciar su actual estado, compararlo con el que tuvo en otros tiempos de felice recordación, cuando venían a estudiar la vida y costumbres de los peces... de mar algunas altas personalidades.

El «patrón» del Laboratorio opone algunos reparos a nuestra visita. Anda algo «escamado», y apenas contesta a nuestras preguntas. Si lo hace, es con evasivas, volviendo los ojos al cielo infinito y al mar. Tiene órdenes recibidas de la «superioridad». No puede hablar. Le está vedado hablar... del Laboratorio, naturalmente.

En pleno aduar

Ya que no podemos franquear el obstáculo que nos cierra el paso al «sagrado recinto», nos dedicamos a recorrer los alrededores.

En pleno aduar arrancamos a correr ser los poblados que nos han desatado Villa San-Juan y El Tebib Arrunt; vegetación casi salvaje, plantaciones de opulentas chumberas, la mugre vegetal tapizando paredes...

En una terraza que da al mar, advertimos una prosaica tarea: un cochetero vapulea la lana de unos cochinos, poniéndola blanda, suave, esponjosa.

Luego, una garita que tiene todos los aires de una pajarera; cinco depósitos destinados a contener el agua salada en la que han de vivir los peces. Esto es lo único que nuestros ojos pueden advertir.

Pero, el acuario, el Laboratorio biológico, ¡eso está vedado a los ojos profanos! Hace seis o siete años, se cerró la puerta a los hombres de estudio y a los que no estudian. ¡Y el misterio continúa!

Interviú con un Salmón

¿Qué hacer? Sentados sobre una peña, que el mar acaricia con suaves rumores, contemplamos desde allí las idas y venidas de una bandada de peces. Sus colores irradian con un rayo de sol. Sus reflejos tienen las bellas irisaciones del arcoiris.

Un magnífico Salmón se presta a una interviú. Y nos hace una gran revelación. Y nos dice:

—Hubo un tiempo en que nuestra vida vivió perturbada por unos hombres que decían que era necesario «estudiarlos». Y nos cazaban y nos aprisionaban y nos metían en esas cárceles líquidas que hay ahí enfrente. Pero hoy nuestra vida es tranquila y se desliza apaciblemente. Cesó la persecución. Los hombres se cansaron de estudiarlos. Puedo asegurarle que ahí enfrente no hay ya ningún pez aprisionado. Los peces estamos todos... aquí, en el mar, esto es, en nuestra propia casa.

—¿No hay ningún pez en el Laboratorio? —Ni uno. Ni falta que hace. Se murieron de aburrimiento, de nostalgia, de hastio. Vivían la soledad más espantosa. ¡Se pasaban meses, por ventura años, sin que un ojo humano se parase a contemplarlos y naturalmente... se murieron.

Lo que nos revela el magnífico Salmón nos deja azorados. Porque nosotros sabemos que el sostenimiento del Laboratorio nos cuesta un ojo de la cara. Hay

un Director, un Auxiliar, un personal subalterno que cobran espléndidas consignaciones, indemnizaciones y otros excesos. Y cuando los creíamos ocupados en desentrañar el secreto de los peces del Laboratorio, resulta por confesión de los mismos peces que ellos... viven tranquilos y confiadamente en el seno amable de las aguas.

Viven ausentes el Director, el Auxiliar... El Dr. Odón de Buen se pasa algunos días en Palma, aprovechando las vacaciones de Semana Santa; otras veces realiza con sus alumnos de la Universidad alguna excursión a Mallorca, que dura escasos días, y durante la excursión hay tiempo de sobra para... verificar todas las investigaciones imaginables en el Laboratorio.

Un «chorro de luz»

Y vengan ahora algunos datos que pueden arrojar un chorro de luz.

El Laboratorio cuenta con una subvención anual de 20 mil pesetas, que es un verdadero regalo que hace el Estado. ¡Por lo que aprovechan... para las Investigaciones «oceanográficas»!

El Ayuntamiento y la Diputación también, en otro tiempo, consignaron en sus presupuestos, respectivamente, las cantidades de tres mil pesetas anuales; hace unos cinco años aproximadamente, aquellas dos corporaciones, en atención al «trabajo intensivo» que se advertía en el Laboratorio, resolvieron suprimir la comida... a los peces.

Otra cosa que hemos podido investigar, y que tiene la «mar de gracia» es lo relativo al edificio que ocupa el Laboratorio.

El Estado satisface mensualmente un alquiler de 250 pesetas. Esta finca la adquirió, bastante después de inaugurado el Laboratorio, el que era Director del mismo D. Odón de Buen; de modo que, mediante esta adquisición, el «bueno» de D. Odón se encontró con la doble calidad de propietario y Director.

Naturalmente que esto no tiene ni la más remota importancia... ni relación con la vida de los peces de mar. No apuntamos sino el dato.

Otra investigación, y muy curiosa por cierto. La Biblioteca del Laboratorio parece que estaba en otro tiempo algo nutrida. Pero alguien debió preguntarse un día: Libros de ciencia, libros que sobran. Y los libros han ido desapareciendo lentamente, pues es opinión general que leyendo los se quedaban los lectores tan «peces» como los peces del acuario.

Las «pescas» del «Bolívar»

Para las pescas de «altura», cuenta el Laboratorio con un banquillo que ostenta el altisonante nombre de «Bolívar».

Suponiendo que existieran los aparejos para la pesca, (que dicho sea entre paréntesis, las dragas, sondas, etc., etc., han realizado un viaje de rigoroso incógnito a Madrid) y se distribuyeran en «El Bolívar», no quedaría espacio suficiente para los tripulantes.

Esto en modo alguno quiere indicar que «El Bolívar» no pesque, aunque lo verifica con los procedimientos que debieron de utilizar hombres de la edad catemaria. E igualmente que estos, se comen el pescado sin duda para hacer coque, calderas y quizás también para conservar los peces entre alcohol, con que los remojaban frecuentemente. Las clásicas «calderas» mallorquinas de «El Bolívar» podrían ser recomendadas para su estudio, a más de un «maitre d'hotel». Se podría escribir un libro intitulado «Pescas y comida» con un prólogo de «El caballero Audaz».

Con lo expuesto se deduce que «El Aquarium» del Laboratorio viene a ser así como una especie de «necrópolis marina».

Hablemos en serio

Y como final de esta información daremos a conocer al lector la dinastía de los directores del Laboratorio; Don Odón de Buen, el señor Galán, don Fernando de Buen (hijo, sigue la dinastía) y el señor Sanchez y Sanchez.

En la actualidad está vacante el cargo de Director.

Hay también un Inspector de Pescas y un Profesor Agregado.

El personal subalterno en tiempo normal está integrado por un Patrón y un marinero.

Debemos consignar que los jefes no aparecen por el Laboratorio; pero en cambio los subalternos tienen muchísimo trabajo y a veces han conseguido éxitos ruidosos. Digalo sino uno que confeccionaba cajones de madera para embalar zapatos, que se hicieron célebres por la solidez de los mismos y las perfecciones de las líneas.

¿Y a qué gloriar más las bellezas acuáticas del Laboratorio? Es un caso único en la historia de la oceanografía.

En serio, diremos que sería convenientísimo para Mallorca y para España que el Laboratorio dependiese del Ayuntamiento y la Diputación, toda vez que tal como debería de ser, podría figurar en la vanguardia científica de los de su clase.

Ante la aplastante realidad, el honor menos delicado exige una dimisión inmediata del Personal del Laboratorio.

Gobierno civil

El Gobernador recibió ayer varios telegramas del Ministro de la Gobernación, dándole cuenta de haber sido firmadas las Reales Ordenes nombrando a los siguientes alcaldes:

De Manacor, don José Oliver Billoch. De Inca, don Miguel Pujadas Ferrer. De Mahón, don Mateo Seguí Carreras. De Ibiza, don Mariano Mari Torres.

El Gobernador en vista de la declaración de epizootia en el ganado de varios predios próximos a Palma, ha dado órdenes para que el tránsito de ganados por la capital se permita, solo, mediante el certificado de la población de Sanidad del Inspector Municipal de origen.

El Comandante del «Capitaine Mudi» estuvo ayer a cumplimentar al señor Llosas, a quien manifestó que no le sería posible recibirle a bordo, por zarpar ayer mismo por la tarde, como así ocurrió.

Restablecidas las garantías constitucionales, como anunciáramos ayer, sabemos que el señor Llosas se dirigió al Gobierno exponiéndole la situación en que se hallan los sindicalistas deportados en la Mola, de Mahón, ya que se da el caso de estar detenidos en terreno de la jurisdicción del Gobernador de Baleares, pero que en la detención no tuvo ésto intervención alguna, sino que fué obra del Gobernador de Barcelona.

Cámara de Comercio

Anoche celebró sesión esta Cámara para tratar del proyectado impuesto de exportación que figura en el presupuesto provincial.

La reunión fué laboriosa, terminando a las nueve y media, acordándose que una comisión de dicha Cámara visite hoy al Presidente de la Diputación para proponer una reducción sobre alguno de los tipos señalados y ver de llegar a una solución de armonía.

30 años atrás

1 Abril 1892.—Inaugura las sesiones de aquel período semestral la Diputación de esta provincia bajo la presidencia del Gobernador interino don Francisco Portela, adoptándose los acuerdos reglamentarios.

Notas Municipales

Despedida del Alcalde

Ayer recibió, por última vez, el señor Fons, en su despacho oficial de la Alcaldía a los informadores municipales.

Siendo el último día, aprovechó el señor Fons para echar una mirada sobre su actuación como Alcalde-Presidente de nuestro Ayuntamiento.

Recordó que al ocupar la Alcaldía, haciéndose eco de las manifestaciones de nuestro querido colega «La Última Hora», se trazó un programa de actuación, que puede condensarse en los siguientes extremos: adouquinado, tinglados de la Plaza Mayor, «illetas» de Cererols y Cort, jardines y arbolado, murallas de mar, subsistencias y casas baratas.

Respecto a ello, al finalizar en el ejercicio del cargo, el Alcalde dijo:

Adouquinado. Nada he podido hacer por mi mismo, ya que es una cuestión tan importante y para la que se necesita mucho dinero; pero he contribuido en la medida de mis fuerzas, dentro del Consistorio, a que sea un hecho el adouquinado y alcantarillado de las calles de la Herreña y Sindicato.

Tinglados. No se han construido todos los de la Plaza Mayor de nueva planta, pero a continuación del nuevo que se construyó al iniciar mi última etapa, por haberse derribado los otros, se han construido varios.

Illetas de Cererols y Cort. Respecto a la primera nada se ha hecho, pero en cuanto a la segunda, apoyado por el Ayuntamiento y con la cooperación de los propietarios afectados por la mejora, ha desaparecido casi por completo.

Jardines y arbolado. Se ha construido el jardín de la Plaza de San Francisco, no habiendo sido posible construir otro en la Plaza del Hospital, debido a estar ésta sobre un gran depósito de agua y no permitir el crecimiento de las raíces. Respecto a arbolado se ha plantado en la cortina de la Puerta de la Calatrava, Paseo de Sagrera y Plaza de la Seo.

Murallas de Mar. Ya es conocido de todos el éxito que acompañó a la petición elevada por el Ayuntamiento de cesión de aquellas a favor de la ciudad, para cuya obtención contamos con el apoyo valiosísimo de nuestro Capitán General señor Heredia.

Subsistencias. Cuantas veces ha sido posible he trabajado para conseguir que fuera un hecho el abaratamiento de las subsistencias, habiéndolo conseguido en algunas ocasiones. Además se ha logrado también dar cima al espinoso asunto de la liquidación de la actuación del Municipio en dicha materia.

Casas baratas. Con todo ahinco, desde que se planteó en el Ayuntamiento por

el señor Bishel esta cuestión, he trabajado para conseguir que sea un hecho la construcción de un grupo de casas baratas. En el estado en que está actualmente la cuestión, y con los ofrecimientos de dinero que me han sido hechos, creo que no ha de ser difícil a mi sucesor, que es de suponer dedicará su atención a este asunto, llevar a cabo la realización del proyecto.

Con estas manifestaciones dió por terminada su entrevista el señor Fons, agradeciendo el concurso que en la prensa ha encontrado para su labor en pro de la ciudad, y ofreciéndose a los informadores que realizan en el Ayuntamiento su cotidiana labor.

Sesión de constitución

A las doce de la mañana de hoy se celebrará sesión en nuestro Ayuntamiento, para dar posesión a los concejales electos y proceder a la constitución del Consistorio que ha de regir durante el bienio que hoy empieza.

Para la Alcaldía, Tenencias y Regidores Sindicos serán elegidos los concejales cuyos nombres dimos días pasados.

Del Carnet

El lunes próximo llegará a esta ciudad, en donde permanecerá unos días, el capitán general don Valeriano Weyler.

Ayer mañana llegó de Valencia nuestro amigo el joven abogado don Fernando Moscardó Canals.

De Valencia llegaron ayer don Juan Llabrés, don Guillermo Palmer, don José Cano, don Bartolomé Bonet, don Francisco Carbonell, don Antonio García y don Antonio Gutierrez.

En breve se celebrará en Barcelona la boda de la señorita Elisa Bertrán y Mustiu, hermana del exministro de Gracia y Justicia, con el Conde de Pries.

Esta mañana se celebrará en la Iglesia de la Merced, de Barcelona, el enlace de la señorita Mercedes de Ros y de Solá con don Juan Ramis.

A las ocho y media de la noche salieron ayer para Mahón, don Juan Seguí, don Antonio Ballester, don Julián Ibáñez, don Ignacio Fernández, doña Francisca Ferrer y don Emilio Soria.

A la hora de itinerario salieron ayer para Barcelona, M. Lenis René y señora, don Juan Vila, don Alfonso Ricart, doña Teresa y doña Juana Figueras, don Guillermo Bauzá, doña Margarita Ripoll, don Antonio Gayá y don Juan Pascual.

Dos destroyers franceses en Palma

Anteayer a las 7 y media de la noche, fondearon en esta bahía, los destroyers franceses «Matelot Leblanch» y «Capitaine Mehl», de 600 toneladas de desplazamiento y 80 hombres de tripulación.

Dichos buques procedían de Tolón y con destino a Orán y en la travesía el «Capitaine Mehl» sufrió una avería en la máquina teniendo que arribar a este puerto para ser reparada, como lo fué.

Ayer mañana bajó a tierra el jefe más caracterizado de dichas tripulaciones y visitó al Cónsul, al Comandante de Marina y al Gobernador civil.

Durante el día de ayer, por mediación de los aligibes les fué suministrada gran cantidad de agua potable y una vez reparada la avería, zarparon a las cinco y cuarto de la tarde, para el punto de destino.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viermes 31

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 36 pasajeros y carga general, entre ella 25 sacos de azúcar y 2.117 sacos de harina de trigo.

Procedente de Ibiza, el laud «Catalina Torres», patrón don Vicente Ferrer, con carga general. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

Procedente de Málaga, el laud 1.º de Abril, patrón don Miguel Botella, con cargamento de cereales. Consignatario, don Gabriel Mulet.

Procedente de Argel, el vapor correo «Balear», capitán don Antonio Descallar, con 31 pasajeros y un pico de carga general.

Procedente de Vinaroz, el laud «Ceres», patrón don Francisco Lluch, con 80 toneladas de arroz.

Procedente de Barcelona, la goleta «Isabel», patrón don Antonio Mari, con 146 toneladas de maíz para ésta, y carga general de tránsito para Ibiza. Consignatario, La Comercial S. A.

Procedente de Barcelona, el laud «Murillo», patrón don Gabriel Cerdá, con carga general. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

Procedente de Barcelona, el pallebote «Canalejas», patrón don Guillermo Moragues, con carga general para ésta, y de tránsito para Andraitx. Consignatario, don Gabriel Mulet.

Procedente de Valencia, el laud «Filonena», patrón don Vicente Piñana, con carga general. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante con escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana, el vapor correo «Balear».

Cronica del puerto

Ayer por la mañana tuvo que retroceder a este puerto la gasolinera «José Calafat», por haber encontrado mar gruesa en el viaje a Cabrera; saldrá hoy a la hora de itinerario.

Anteayer por la noche, fondearon en esta bahía los destroyers franceses «Matelot Leblanch» y «Capitaine Mehl», que se dirigen de Tolón a Orán teniendo que arribar por causa de una avería en la máquina de este último y una vez reparada y haberse aprovisionado de agua potable salieron ayer a las cinco y cuarto de la tarde.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la infima cantidad de 10 céntimos de la línea.

COMPTON MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL
AGENTES MARITIMOS
1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de fletes — Retamentos
— Consignación de buques —
Tránsitos — Agentes de Aduanas
Consignación de Mercancías.

LE PRINTEMPS
SAN NICOLÁS, 3-5

Antonio M.ª Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Preelos sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero Corte retina novedad ancho 90 cm. **7 pias. corte**

Vienen esta casa antes de tiempo. La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico.

Nota—Esta casa no es encursal de nadie

Hormas y Tacones para calzado

ESCALERAS de mano
CARRETIILLAS para transporte
PÓLEAS de madera

DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

En venta

Varias castas de planta baja en Santa Catalina; un almacén, solares y casas en el Ensanche; casas solariegas y de pisos de alquiler en Palma; fincas rústicas de una, tres, cinco, siete, diez, veinte, cincuenta y sesenta cuarteradas de almendrals y huertos en el término de Palma; otras de importancia de montaña y llano en el interior de la Isla; chalets en Son Roca, Son Rapina, Terreno, Porto-Pi y Bonanova.

Informes: De 9 a 12. San Miguel, 157 - entresuelo.

Nota: Se pasa a domicilio para gestiones e compra; y vender si se desea.

Necesidad casera

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, **El Jabón** para lavar ropa de la acreditada marca **El Molino**, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

Para la Casa de Correos y Telégrafos

Ayer mañana, en la Casa Consistorial, fueron firmadas tres escrituras de compra de otras tantas propiedades de las que viene adquiriendo la Corporación Municipal para demolerlas y destinar el solar resultante para el terreno que ha de ofrecer el Ayuntamiento con objeto de edificar en él la Casa de Correos y Telégrafos.

Las escrituras que fueron ayer firmadas las autorizó, como todas las que a este asunto se han referido, el Notario de este Colegio don Francisco de Paula Massanet; firmandolas, en representación del Ayuntamiento, el Alcalde señor Fons, y los vendedores de las fincas, cuyos nombres, situación de aquéllas y precio son los siguientes:

D.ª Isabel Puig, números 19 de la calle de la Soledad y 13 y 15 de la de Maimó, por precio de 20.000 pesetas.

D. Jerónimo Amengual y los herederos de don Juan Muntaner; número 3 de la calle de Maimó, por precio de 17.000 pesetas.

D. Juan Agulló, números 9, 11 y 11 bis de la calle de Maimó, por precio de 25 mil pesetas.

Según nos manifestó el Alcalde con estas adquisiciones quedan completadas cuantas tenía que hacer la Corporación para contar con el terreno necesario a ofrecer al Estado para solar de la proyectada Casa de Correos y Telégrafos; de modo, añadió, que una vez completado el derribo, que está muy adelantado ya, se podrá ofrecer el solar de que se trata.

El número total de escrituras de compra que se han firmado asciende a 16, habiéndose pagado por las fincas adquiridas aproximadamente 228.225 pesetas.

La fecha de la entrega del solar al Estado está sujeta al día en que queden totalmente derribadas las fincas adquiridas.

Durante los ocho meses que ha durado la última etapa de Alcaldía del Sr. Fons se ha imprimido suma actividad al derribo, hasta el punto de que, según nos dijo, todas las fincas adquiridas, excepto las que ayer se formalizó la escritura, están ya derribadas.

Así, pues, falta muy poco tiempo ya para que Palma pueda contemplar como se inicia la edificación de la futura Casa de Correos y Telégrafos, ya que es de suponer que el Ayuntamiento ha de tener interés en que la anhelada reforma sea un hecho cuanto antes.

Sucesos y desgracias

Caida

En su propio domicilio, Paz, S, tuvo la desgracia de caerse el muchacho Salvador Sureda, de 11 años, produciéndose una herida contusa en la pierna izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Correteando, se cae

El muchacho Francisco Llobera, de 8 años, habitante en la calle de Moral, 19, correteando, se cayó, produciéndose con un vidrio una herida incisa en la palma de la mano izquierda.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué curado.

Ejercicios espirituales

Bajo la dirección de los Rdos. Padres José Planas y Ramón Más, se celebrarán solo para hombres en la iglesia de Montesión del 2 al 9 de Abril, con arreglo al siguiente programa:

Domingo 2.—A las 7 de la tarde Conferencia preparatoria.

Lunes y demás días de la semana.—A las siete y media de la mañana: Misa y plática.

Este acto se tendrá en la nueva capilla de las Congregaciones. (La entrada por la portería de la Residencia.)

Por la tarde a las siete rosario, conferencia doctrinal, canto y sermón.

Domingo 9.—A las siete y media de la mañana: Misa de Comunión general y Bendición Papal.

A las siete y media de la tarde: Exposición de S. D. M. Rosario, sermón y Te-Deum.

Deportes

Automovilismo.—Loryc han triunfado en la Ciudad Condal

La IV vuelta a Cataluña ha obtenido un clamoroso éxito: Los autos «Loryc» de construcción mallorquina han alcanzado un hermoso triunfo, según leemos en la prensa catalana.

En la clase autociclos en cuya prueba no luchaban más que tres marcas «Loric», «David» y «Victoria» alcanzaron los primeros los siguientes premios:

Medalla de oro: las obtuvieron los coches «Loryc I», con la pérdida de dos puntos; «Loryc III» con un punto perdido y «David», con dos puntos perdidos.

Medallas de plata: Las ganaron los coches «Victoria» con cuarenta y seis puntos perdidos y «Loryc II» con cuarenta y siete.

Los autos «Loryc» han alcanzado pues un señalado triunfo, y enviamos por lo tanto la más sincera felicitación a los constructores Sres. Lacy, Ribas y Ouvrard, ya que por ser esta la primera vez que sus autos han concurrido a una prueba automovilista, no han hecho un papel

deplorable al lado de los otros autos, sino que han logrado obtener, como se ve, dos medallas de oro y una de plata.

Foot-ball

A la invitación hecha a Dinamarca para encontrarse con España, ha respondido aquella manifestando su imposibilidad de hacerlo durante la temporada 1922-23, por impedírselo compromisos anteriores. Trátese de concertar un partido con Italia, y van por muy buen camino las gestiones para combatir con Holanda y Suiza.

**

Parece acordado que el encuentro España-Francia de la próxima temporada se celebre en San Sebastián el 38 de Abril.

Efemérides mallorquinas

1 Abril 1325

El *Lugarteniente Bernardo Tornamira* sirvió su destino desde éste día hasta el 13 de Mayo, en que los Jueces nombraron en su lugar a *Grau Adarró*, caballero.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra José Ramón Jover y Antonio Deyá Marqués, sobre hurto, y por ella se condena al primero a la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, y al segundo a la de ciento veinticinco pesetas de multa, accesorias y pago de las costas por partes iguales.

EN «LA VEDA»

Exposición

Hoy se inaugurará en el salón árabe de «La Veda» una exposición de cuadros del artista Cayo Guadalupe Zunzawon.

En ella figurarán unos veinte lienzos. Cayo Guadalupe es ya conocido de nuestro público por haber expuesto hace cosa de medio año otra colección de lienzos, que fueron muy celebrados por los aficionados.

Empleado infiel, detenido

El día 17 de Diciembre del año próximo pasado se presentó, en la inspección de vigilancia, una denuncia contra un individuo que, hallándose empleado en un almacén de harinas de la calle de la Herreña, desapareció con el importe de algunos efectos a cobrar, que realizó, los cuales, según cálculos, ascendían a varios miles de pesetas.

Dicho individuo se embarcó para la Península sin que de él se hubiera vuelto a saber nada, hasta anteayer que tuvo noticia la policía de que el sujeto en cuestión había regresado a esta ciudad.

Ayer el Inspector jefe don Tomás Flórez, acompañado de los aspirantes señores Rullán y Flórez practicaron la detención del referido individuo, el cual, después de sometido a largo interrogatorio, fué puesto bajo la acción judicial.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Felit.

Imaginaría.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Llompart.

Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—7.º Oficial del Regimiento de Palma.

Talla en la Comisión Mixta a las 9.15. Artillería 2 Sargentos.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preciós.

Revista de Comisario.—La revista de Comisario del mes de Abril, la pasarán los Cuerpos e Institutos de esta guarnición el día 1.º ante el Oficial 1.º de Intervención don Aurelio Díez Centeno, por el orden con que se indican a continuación: Tropas de Sanidad Militar.

Comandancia Guardia Civil de Baleares.

Regimiento de Infantería de Palma número 61.

Compañía de Zapadores del Grupo de Ingenieros de Mallorca.

Zona de Reclutamiento de Palma.

Comandancia de Artillería de Mallorca.

Grupo Escuadrones de Mallorca.

Tropas de Intendencia.

La revista dará principio a las 10.30 y terminada la de las unidades orgánicas la pasarán los Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles, retirados por guerra y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Secretaría de este Gobierno Militar, en la cual presentarán sus respectivos justificantes para mi autorización, antes de la indicada hora.

Servicios de la Plaza para el mes entrante

Sanitario

Médico Civil, don Bernardo Juan Juan, que habita en la plaza de la Constitución, n.º 70.

Imaginaría

Médico Auxiliar, don Sebastián Vives Ordinas, que tiene su domicilio en la calle de Palacio, n.º 36-1.º

Veterinario

Profesor 1.º, don Pedro Seguí Darder, que habita en la plaza del Progreso, número 31 (Santa Catalina).

Herrador de 2.º, Matías Bibiloni Isern,

Academia Nadal - Cerdó - Jimenez

CARRERAS MILITARES E INGENIERIA

Peletería, 7--Plaza de la Paja--Botones n.ºs del 8 al 16--Teléfono, 317

Cuadro de aprobación en las distintas Academias militares en la última convocatoria

1.º grupo	2.º grupo y 4.º ejercicio	Alumnos ingresados
En Artillería . . . 15	— Sr. Soriano	— Sr. Perelló (con el n.º 6), Sr. Pascual Fortuny (edad mínima), Sr. Llompart
En Ingenieros . . . 5	— Socías Montis	— Sr. Rosselló Rosinol
En Infantería . . . 9	— Salvá	— Sr. Llobera, Sr. Nicolau, Sr. Isasi (Don Victoriano), Sr. Gual.
En Caballería . . . 3	— Falcó (en 4 meses)	— Sr. Isasi (Don José)
En Intendencia . . . 4	— Perelló	—
Total . . . 36	— 5	— 9

Secciones muy reducidas- Informes y reglamentos en la Dirección

El curso empezará el 3 de Abril

de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Imaginaría

Herrador de 2.º, Mateo Seguí Vich, de la Comandancia de Ingenieros.

Oficial encargado del Depósito de Transeuntes

Un oficial del Grupo de Escuadrones de Mallorca.

Durante el mes entrante se tocará oración en los Cuarteles y edificios militares a las 13.27.

La asistencia facultativa de las fuerzas y organismos que carezcan de médico están a cargo del nombrado para el servicio de Plaza.—El General Gobernador, *Chañier*.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, *Jaime Preciós*.

Ascensos.—Ha sido ascendido a suboficial de complemento el sargento del Batallón de Ibiza, don Miguel Tuells Riquer, quedando afecto al mismo Cuerpo.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de 1.2000 pesetas anuales, a los capitanes de Infantería, don Francisco Dubon Estellés, don José Cano Coll, don Desdichado Iglesias Costa y don Arnaldo Jofre Sastre.

Destinos.—Carabineros: Capitán don Alfonso Castellary Herrera, ascendido, de la Comandancia de Algeciras, a la de Baleares; Teniente, don César Delgado García Luengo, disponible, afecto a la Comandancia de Baleares, a la de Gerona.

Intendencia: Tenientes, don José Pardo de Andrade, de la Intendencia de Baleares, a la de Ceuta, y don José Lasso Pulido, de la Intendencia de Mataró, a la de Baleares, Alférez don Antonio Morlá Fiol, de la Comandancia de Larache, a la quinta Comandancia de tropa.

Guardia Civil: El sargento Jaime Canet Perelló de la Comandancia de Granada, a la de Barcelona.

GRAND HOTEL DEL FERROCARRIL

EN SOLLER

Cubiertos a 3'50 y 5 Ptas. y especiales según encargo.
Servicio rápido y esmerado
Dos salas comedor.
Habitaciones y cuartos de baños con todo el confort.
Carros, Automóvil, Lanchas a motor y guías para toda clase de excursiones.

PRECIOS MÓDICOS

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

GACETILLA

INFRACCIONES.—En el Gobierno civil se recibieron ayer comunicaciones de la Benemérita de los puestos de Palma, Petra, Alaró, Santa Margarita, Andraitx y Campos del Puerto, dando cuenta de haber denunciado a varios individuos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

—Está probado que la **Obesidad** desaparece tomando una taza del inofensivo **Te de las Indias**, después de cada comida.

Pesetas 0'50 en Colmados y Droguerías

Asamblea de Cámaras de la Propiedad

En los días 3 y 4 de los corrientes se celebrará en Barcelona una asamblea de Cámaras Oficiales de la Propiedad urbana con objeto de tratar de asuntos muy importantes para la propiedad.

Con el objeto de asistir al acto y delegados por la Cámara de esta ciudad, salieron anoche en el vapor correo para la Ciudad Condal don Miguel Trián Barceló y don Jerónimo Castaño Llull, vocal y Secretario de dicha entidad, respectivamente.

He aquí los principales temas que serán objeto de la deliberación de la asamblea.

Reiterar al Gobierno la más enérgica protesta por la prórroga del Real decreto de 21 de Junio de 1920 sobre la tasa de alquileres.

Sentar bases para la constitución de poderosas cooperativas que bajo los auspicios de las respectivas Cámaras de la Propiedad urbana, persigan en beneficio del propietario una considerable economía en los gastos ocasionados por la conservación y entretenimiento de las fincas.

Constitución en las capitales de provincia de cooperativas con objeto de que puedan los propietarios concertar con ellas ventajosas condiciones para el suministro de agua, gas y electricidad.

Dirigirse a las Corporaciones municipales de aquellas localidades donde más se dejan sentir los efectos de la escasez de viviendas para invitarlas a la condonación durante cinco anualidades de todos los impuestos y arbitrios que gravan la edificación y construcción de fincas.

Dirigir un mensaje al Rey exponiéndole la situación de la Propiedad urbana.

Nombrar una ponencia especial que cuidaría de recoger el acuerdo de las Comarcas encaminado a provocar la rebaja la contribución y de los impuestos de Hacienda locales.

Notas agrícolas DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Efecto de la alfalfa sobre el rendimiento de los cultivos regados subsiguientes

Relación de experiencias hechas para determinar la extensión de los efectos benéficos del cultivo de la alfalfa en rotación con patatas, avena y remolacha de azúcar cultivadas en terrenos de regadío.

Las experiencias duraron seis años. La comparación comprendía las rotaciones citadas, excepto la alfalfa. Se hizo otra comparación con patatas y remolacha de azúcar para determinar el efecto relativo de la alfalfa comprendida en la rotación y aplicando una vez durante el período de rotación, estiércol a razón de 269 quintales por hectárea.

En terreno ligero, arenoso, la alfalfa aumentó la producción en quintales por hectárea de unos 67 para las patatas, unos 21 para la avena y 76 para la remolacha de azúcar.

En terreno arcilloso, pesado y rico en materia orgánica, no se manifestó ningún efecto benéfico, o bien, en cuanto a la avena y a la remolacha de azúcar, el efecto benéfico fué demasiado débil para poder ser considerado como significativo.

En terreno arcilloso, muy fértil, el aumento de rendimiento, debido a la introducción de la alfalfa en la rotación, fué el siguiente, en quintales por hectárea: unos 33,5 para las patatas, sin aumentar su número de tubérculos comerciables, que fué bastante elevado en todos los lotes; unos 3,9 para la avena y cerca de 33,6 para la remolacha de azúcar.

La introducción de la alfalfa en la rotación no produjo un efecto extraordinariamente benéfico sobre la avena; pero conviene notar que el terreno de experiencias era virgen al principio de las mismas y bastante productivo, como lo demuestran las producciones medias de todas las parcelas.

Para la remolacha de azúcar, la alfalfa fué casi tan ventajosa como la aplicación periódica de estiércol, aunque el puesto ocupado por la remolacha de azúcar en la rotación, que comprendía también la alfalfa, no fué tan favorable como el ocupado en la rotación con el estiércol.

Tanto el estiércol como la alfalfa aumentaron la producción unitaria, las dimensiones de la remolacha y el vigor del crecimiento, los cuales se manifestaron por la proporción más fuerte de cuellos; no se registró, sin embargo, ningún aumento de tanto por ciento de azúcar en la raíz.

UN RECORD DE ATURDIMIENTO.—Los diarios de Berlín acaban de adjudicar el premio de aturdimiento a un sujeto alemán del que refieren las siguientes aventuras, asegurando que son rigurosamente exactas:

Cuando tomó un tren para trasladarse de Berlín a un pueblo de los alrededores, comprobó que había olvidado su portamonedas en el despacho de la estación de Brunswick, su punto de partida. Descendió en la estación siguiente donde el empleado le prestó algunos marcos para telegrafiar.

Desde Brunswick le contestaron que el portamonedas estaba a su disposición y volvió para recogerlo, continuando en seguida su viaje interrumpido. Una hora después se dió cuenta de haber olvidado en la citada estación un paquete con embudidos.

Desolado telegrafió nuevamente a Brunswick pidiendo que se le enviaran los fiambres.

Pero no terminan aquí sus distracciones: cuando fué a tomar el tren, perdió un billete de 500 marcos, que una chica encontró, devolviéndoselo, y mientras se confundía en agradecimientos el tren partió llevándole todo su equipaje de mano.

UNA FUTURA REINA.—La princesa Juliana, la única hija de la reina de Holanda, acaba de cumplir sus doce años. Y el Gobierno de los Países Bajos, que ve desaparecer su esperanza de saludar un día al heredero de la reina Guillermina, se inquieta por arreglar más exactamente la sucesión del trono.

Después de la pequeña princesa, el más próximo heredero de la corona de Holanda es un primo de la Reina, un príncipe alemán.

Ahora bien, los neerlandeses no se preocupan en lo más mínimo en gozar de la soberanía de su monarca teutón. Es por esto que una ley va a limitar las posiciones de acceso al trono.

Es probable que el Gobierno holandés indicará, como sucesor eventual de la Reina—después de la princesa Juliana—al príncipe Haroldo de Dinamarca, el hermano más joven de Cristián X.

Desde ahora las almas románticas soñarán con lazos de himenco rodeando a la princesita de doce años.

Se va a poder recomenzar el jueguito de otros tiempos, cuando en concursos con recompensas se preguntaba: ¿Con quien se casará la reina de Holanda?

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El Gobierno

se declara en crisis

Con motivo de haberse firmado el R. D. sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales, el señor Silió presenta la dimisión.—Le secunda el señor Bertrán y Musitu.—El señor Sanchez Guerra resuelve la crisis sustituyendo a los ministros dimisionarios con dos conservadores.—Las derechas inician una campaña contra el gobierno.—Las izquierdas le felicitan por el R. D. restableciendo las garantías

Planteamiento de la crisis

Después de despachar con el Rey.—Lo que dicen algunos ministros

Madrid 31 a las 15.—Esta mañana acudieron a Palacio para despachar con el Rey el Presidente del Consejo, y los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

Al salir el Presidente, no fué advertido por los periodistas.

Los ministros de Fomento y Trabajo salieron juntos.

Preguntados por los periodistas dijeron que el Ministro de Instrucción señor Silió había quedado en Palacio conversando con el Rey.

Los periodistas les preguntaron acerca de los rumores de crisis que habían circulado.

Decíase que el señor Silió había retirado los papeles de su ministerio.

Añadióse que la crisis no se haría pública hasta que se votase en el Senado, en la sesión de esta tarde, la fórmula económica presentada por el señor Bergamín.

A las preguntas de los periodistas nada contestaron los señores Arguelles y Calderón.

Solamente el señor Arguelles dijo: —Yo no sé nada de lo que ocurre.

Manifestaciones del señor Silió

Madrid 31 a las 15.—Poco rato después salió de Palacio el señor Silió.

Los periodistas le abordaron, haciéndole varias preguntas.

El señor Silió dijo que se había quedado conferenciando con el Rey, después de haber despachado con él.

Un periodista le preguntó: —¿Es cierto que usted ha recogido los papeles?

El señor Silió contestó: —Eso se sabrá luego.

Luego insistió el periodista: —Es que se dice que usted está pronto a marcharse.

Contestando el Ministro: —No puedo decir nada por ahora. Probablemente esta tarde se sabrán algunas cosas.

El motivo de la crisis

Madrid 31 a las 15.—Sabemos que el planteamiento de la crisis ha sido motivado por el decreto que ha firmado el Rey restableciendo las garantías constitucionales.

Ayer firmó el Rey este decreto.

El Presidente del Consejo lo sometió a la firma regia sin haber previamente tomado acuerdo sobre ello el Consejo de Ministros.

El señor Musitu secundará la crisis

Madrid 31 a las 15.—Sábese que el ministro de Gracia y Justicia señor Bertrán y Musitu secundará la crisis planteada por la dimisión del señor Silió.

Este visitó esta mañana al señor Sanchez Guerra al objeto de comunicarle que no podía seguir en el cargo después de firmado el decreto sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales que se tomó sin acuerdo del Gobierno.

Silió visita a Maura

Madrid 31 a las 15.—Después de despachar con el Rey el señor Silió, este le dió cuenta de la actitud que se veía obligado a tomar.

Desde Palacio el señor Silió marchó al domicilio del señor Maura al objeto de informarle de la decisión que había toma-

do, pues aun no sabía nada de todo ello el señor Maura.

Sánchez Guerra en el Ministerio de Marina

Madrid, 31 a las 15.—Desde Palacio, después de haber despachado con el Rey, el señor Sánchez Guerra se dirigió al Ministerio de Marina, al objeto de celebrar una conferencia con el ministro del ramo señor Ordoñez.

Lo que dicen los ministeriales

Madrid, 31 a las 15'40.—Los ministeriales hablando con los periodistas han afirmado que el Presidente resolverá la crisis, sustituyendo a los señores Silió y Bertrán y Musitu con dos conservadores.

Con ello el gobierno sería homogéneo.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Madrid, 31 a las 15'40.—El Presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra, interrogado por los periodistas ha manifestado que el despacho con el Rey fué breve, pues no tenían importancia los decretos sometidos a su firma.

Añadió que le había visitado el ex ministro señor Rodés.

Un periodista le preguntó si le había visitado el señor Bertrán y Musitu.

A ello contestó el señor Sánchez Guerra diciendo:

—Me ha visitado efectivamente el señor Bertrán y Musitu, pero esta visita ha carecido por completo de importancia, así como la que me ha hecho el señor Piniés, que me estaba esperando en el despacho.

Después me visitará el ministro de Estado, y seguramente también algún otro ministro.

Añadió el señor Sánchez Guerra que mañana sábado se celebrará en el Ministerio de Estado un almuerzo y luego tendrá efecto un Consejo de Ministros.

Este, declaró el señor Sánchez Guerra, será extenso y asistiremos todos los miembros del Gobierno.

Una declaración del ministro de la Guerra

Madrid, 31 a las 15'40.—Ayer el ministro de la Guerra fué preguntado por los periodistas.

Le preguntaron éstos si después del Consejo de Ministros que ha de celebrarse mañana haría alguna declaración sobre la cuestión de Marruecos.

El ministro contestó negativamente.

Dijo que esa declaración acaso se hará si surge algún debate sobre la mencionada cuestión en el Parlamento.

Rodés da la noticia de la dimisión de Silió

Madrid, 31 a las 15'40.—Al retirarse los periodistas de la presidencia del Consejo, encontraron al ex ministro señor Rodés.

Este dijo que el señor Silió había presentado la dimisión.

Los periodistas volvieron para preguntar al subsecretario de la Presidencia la certeza de la noticia que les había comunicado el señor Rodés.

El subsecretario después de celebrar una corta conferencia con el Presidente del Consejo dijo a los periodistas que el señor Sánchez Guerra se había extrañado grandemente de que el ministro de Instrucción hubiese hecho pública la noticia de su dimisión.

El señor Sánchez Guerra llamó por teléfono al Ministerio de Instrucción, pero el ministro no se encontraba allí.

Ahora, dijo el subsecretario, llamará a su domicilio.

Aquí terminó su entrevista diciendo: —Pero desde luego, creo yo que hay algo de ello.

Crisis parcial

Bertrán y Silió dimiten

(Urgente)

Madrid 31 a las 18.—En el Congreso se decía ayer que los señores Bertrán y Musitu y Silió convinieron en abandonar el Gobierno, por estar disconformes con el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El señor Bertrán y Musitu escribió anoche en este sentido al señor Sánchez Guerra y el señor Silió ha presentado esta mañana la dimisión.

¿Continuará Bertrán?

(Urgente)

Madrid 31 a las 18.—Luego se dijo que el jefe del Gobierno había convencido al señor Bertrán y Musitu de que continuara en el Ministerio de Gracia y Justicia, por lo menos hasta conseguir la aprobación de la fórmula económica.

Pero el señor Bertrán y Musitu—se añadía—tendrá que abandonar el Gobierno ante la presentación del proyecto de reforma de la ley arancelaria del Sr. Cambó, el cual se propone combatir rudamente ese proyecto, levantando la bandera del proteccionismo arancelario.

Probables Ministros

(Urgente)

Madrid 31 a las 18.—Se decía también que ha sido llamado a Madrid el contralmirante señor Rivera, para encargarse de la cartera de Marina, pasando el señor Ordoñez, que la desempeña actualmente, a ministro de Instrucción pública.

A la cartera de Gracia y Justicia iría el señor Burgos Mazo.

Se decía también que es posible que al reorganizar el Gabinete, se sustituya a alguno de los Ministros actuales.

La crisis resuelta

Sánchez Guerra da cuenta de la solución.—Montejo, ministro de Instrucción; Rivera, de Marina; Ordoñez, de Gracia y Justicia.

(Urgente)

Madrid 31 a las 21.—A las siete de la noche llegó a Palacio el señor Sánchez Guerra y dijo a los periodistas:

Como me han avisado por teléfono que en el Senado se aprobó la fórmula económica, vengo a cumplimentar al Rey.

Permaneció el jefe del Gobierno con el Monarca más de media hora y al salir dijo:

Señores: Se nombrará Ministro de Instrucción Pública al señor Montejó; Ministro de Marina al almirante señor Rivera; y el señor Ordoñez pasará a ocupar la cartera de Gracia y Justicia.

Mañana a las once jurarán los nuevos Ministros.

Se le preguntó luego al señor Sánchez Guerra si la fórmula económica la sancionaría el Rey mañana, y contestó:

Lo ignoro, pues la Mesa del Senado tiene que pedir antes audiencia al Rey.

Los periodistas le preguntaron: —¿Habrá algo más esta mañana?

Y el presidente contestó: —No; ya no habrá nada más. Todo se ha resuelto.

Administración de EL DIA

Está abierta al público.—Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 284.

Congreso

Sesión del jueves

Los sindicalistas detenidos y las sociedades obreras

Madrid 31 a la 1.—Empieza la sesión a las 3'30 de la tarde, presidida por el señor Bugallal.

En el banco azul el ministro de la Gobernación señor Piniés.

El señor Iglesias pide la libertad de algunos individuos sospechosos de sindicalistas que fueron detenidos en Reus y trasladados a Barcelona.

Dice que son ciudadanos intachables.

El ministro de la Gobernación señor Piniés promete investigar el caso en cuestión.

El señor Iglesias pide al Gobierno que explique sus propósitos.

El Gobierno debe dar normas jurídicas por Decreto reorganizando los Sindicatos obreros.

Advierte que es imposible modificar la ley de Asociaciones prescindiendo del Parlamento.

Denuncias del señor Martínez Villar

El señor Martínez Villar formula denuncias contra un funcionario de Aduanas que ha formado parte de un Tribunal de las oposiciones teniendo las facultades mentales trastornadas.

Dice que ha atropellado a varios industriales de Barcelona, según consta en acta notarial.

El señor Bergamín defiende calurosamente al funcionario que combatiendo el contrabando y el fraude ha beneficiado al Tesoro en un millón de pesetas.

El asunto del Metropolitano. Rectifica el señor Serrano Jover

Continúa la interpelación sobre el asunto del Metropolitano.

El señor Serrano Jover, rectifica afirmando que habla en representación de todo el partido.

Anuncia que los mauristas están dispuestos a mantener la actitud acordada.

Exhibe telegramas protestando de los nombramientos de Alcaldes de R. O. y añade que algunos de los nombrados son liberales.

Habla el marqués de Villabragima

El marqués de Villabragima dice que suscribe en gran parte el discurso del señor Iglesias, afirmando que contando con gran corriente la opinión no habría necesidad de mendigar ayuda al Parlamento.

Dice que no presentó la dimisión al Gobierno sino al Ayuntamiento que le había elegido y como éste no se la ha admitido sigue siendo Alcalde contando con la confianza de los Concejales.

Dice que ha traído el asunto al Parlamento para que los Diputados por Madrid sientan el estímulo de defensa que aún no han sentido.

Hace profesión de monarquismo.

Añade que el Ministro no podía nombrar Alcalde subsistiendo viva la R. O. que autoriza al Ayuntamiento para elegir su Presidente.

Interviene el señor Saborit

El Sr. Saborit interviene insistiendo en decir que los mauristas quedan obligados por las palabras del Sr. Serrano Jover a mantener seriamente su actitud anunciada.

El marqués de Villabragima rectifica brevemente.

Contestación de Sanchez Guerra

El señor Sanchez Guerra dice que quiere se aclare por personalidad más autorizada de los mauristas si el señor Serrano Jover ha expresado su sentir.

Dice que los nombramientos de los Alcaldes de R. O. es facultad indiscutible del Gobierno.

Cuando el Gobierno se dispone a levantar las garantías constitucionales no debe atacarse por los nombramientos de Alcaldes de R. O.

El señor Serrano Jover dice que solo ha hablado en nombre de la minoría del Ayuntamiento.

El restablecimiento de las garantías

El señor Sánchez Guerra agradece la explicación dándose por satisfecho.

Dice que se ha firmado el Decreto testableciendo las garantías constitucionales en toda España. (Bien en todos los lados de la Cámara. Aplausos en las tribunas).

El conde de Romanones dice que después de la noticia dada por el Jefe del Gobierno, su deber le obliga a felicitar al Gobierno.

El Sr. Sanchez Guerra agradece la felicitación creyendo que este acto dará idea de los propósitos del Gobierno y de la sinceridad del ofrecimiento que hizo ayer.

Incidente entre el marqués de Villabragima y el señor Piniés

El ministro de la Gobernación señor Piniés dice que el marqués de Villabragima le desobedeció.

El marqués de Villabragima se indigna diciéndole al ministro que miente. (Protestas de la mayoría).

El Presidente, dice que necesita emplear otras palabras.

El marqués de Villabragima replica diciendo que retira todas las palabras dichas si las estima ofensivas para el ministro bastándole quede el concepto de ellas. (Rumores).

Orden del día. — La fórmula económica. — Hablan Sala y Bergamín

Se entra en la Orden del día y se reanuda el debate sobre la fórmula económica.

El señor Díaz de la Cebosa impugna el artículo 6.º

Le contesta el señor Iradier.

El señor Sala impugna dicho artículo considerando más grave la elevación de tarifas que el aumento de las dos décimas.

Se lamenta del silencio de los sectores de la Cámara, anunciando que si el artículo no se excluyese la minoría de la Unión Monárquica utilizará todos los medios reglamentarios para consignar su protesta.

El señor Bergamín le contesta insistiendo en que el Gobierno no ha querido entrar en el fondo del problema ferroviario sino aportar una economía al Tesoro.

Si hoy sale de aquí la fórmula y mañana se aprueba en el Senado, el martes se leerá el proyecto de transportes.

Interviene el señor Saborit

El señor Saborit pide algunas aclaraciones al artículo 6.º relacionadas con la situación del obrero.

Se duele de que en el Consejo Superior ferroviario no haya ni un solo representante del personal organizado de las Compañías.

Pide que sean readmitidos los obreros despedidos en 1917.

Le contesta el señor Bergamín

El señor Bergamín le contesta diciendo que aprobándose el artículo no se pondrá en peligro el aumento de sueldo del personal.

El señor Sala rectifica.

Pide al Gobierno que diga terminantemente si la autorización del aumento de tarifas acabará en noviembre.

Los restantes artículos

El señor Nogués combate el artículo 7.º

Le contesta el señor Bergamín. Queda aprobado el artículo 7.º

El señor Serradell presenta una enmienda al artículo 8.º, cuya desaparición pide, junto con el artículo 9.º

El señor Espada le contesta brevemente.

El señor Bergamín también contesta al señor Serradell, el cual retira la enmienda presentada.

La fórmula, aprobada

Se aprueban los restantes artículos y se aprueba definitivamente el proyecto de ley de la fórmula económica.

Algunos diputados exclaman: Que sea enhorabuena.

Berenguer en Madrid

Madrid 31 a las 3'15.—El Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, celebró ayer una conferencia

con el exministro de la Guerra, señor la Cierva.

Visita al Senado

Madrid 31 a las 3'15.—El Alto Comisario general Berenguer, estuvo ayer en el Senado, saludando al Presidente de dicha Cámara señor Sánchez Toca y al exministro señor González Hontoria.

Banquete

Madrid 31 a las 3'15.—Agregados militares de distintas embajadas ofrecieron ayer una comida al general Berenguer. El acto tendrá lugar el próximo domingo.

Berenguer conferencia con Romanones

(Urgente)

Madrid 31 a las 18.—El Alto Comisario general Berenguer visitó al Conde de Romanones, celebrando con él una larga conferencia.

Ambos se han mostrado reservadísimo.

La cuestión de Marruecos

Las bajas del último combate

Madrid 31, a las 3'15.—Las bajas sufridas por nuestras tropas en el combate de ayer fueron 165.

Operación para someter a Beni-Said.—Cañoneo

Melilla 31.—Ayer salieron 3 columnas formadas de 20 mil hombres.

Dos horas después salieron 18 aviones.

Se cree que la operación obligará a someterse a los cañoneros de Beni-Said haciéndoles entregar las armas que nos cogieron en julio.

11 baterías cañonearon los poblados aún no conquistados de los horrores de la guerra.

Los aviones estrenaron los aparatos radiotelegráficos.

Los tanques de artillería y carros de asalto marchaban a la vanguardia.

El enemigo resistió bastante pero debió ceder.

Tres camiones blindados, apoyaban a la caballería durante la operación.

Parte oficial de la noche

Madrid 31, a las 3'15.—El parte oficial facilitado anoche en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en Marruecos.

Banquete a un general

Larache 31.—Se ha celebrado un banquete en honor del general Barrera con motivo de haber sido ascendido a divisionario.

Asistieron representaciones civiles y militares, israelitas, caides y Regulares.

Amaina el temporal.—Llegada de Castro Girona

Tetuán 31.—Ha amainado el temporal. Ha llegado Castro Girona, procedente

de Gomara, con objeto de notificar al Comisario interino la situación político-militar.

El bombardeo de Alhucemas y Peñón de Velez

Melilla 31.—Los moros han reanudado el cañoneo sobre Alhucemas.

Las baterías de la isla respondieron al bombardeo incendiando el poblado de Tafrats.

El enemigo no nos causó ningún daño.

También cañonearon los moros el Peñón de Velez de la Gomera, repeliéndose rápidamente la agresión y acallando sus fuegos.

El acorazado «España» cañoneó los poblados de Bocoya a los cuales no alcanzan las baterías de la isla.

La evacuación civil de Alhucemas

Melilla 31.—Se prepara una expedición de embarcaciones a motor remolcadas por el cazatorpedero «Bustamante», las cuales aprovisionarán la plaza y al regreso traerán la población civil de la isla, pues a juicio de las autoridades deben abandonar la plaza.

En las posiciones.—Un avión tiene que aterrizar

Melilla 31.—La noche ha transcurrido tranquila en las nuevas posiciones.

Los aeroplanos han bombardeado la posición de Beni-Turin disolviendo el zoco.

Han bombardeado también los aeroplanos a Beni-Said.

Sufrió una avería en el motor el aparato que pilotaba el teniente Ferreiro viéndose obligado a aterrizar cerca de la posición de Fontanes.

Una vez reparadas las averías reanudó sus vuelos.

Desde las avanzadas se vieron a grupos de rebeldes construyendo trincheras. Para dispersarlos se les cañoneó nutridamente.

Banquete a Barrera

Larache 31.—Se ha celebrado un banquete de despedida al general Barrera. Asistieron unos doscientos comensales.

Se pronunciaron discursos patrióticos. Habló al final el general Barrera. Señaló el retrato del general Silvestre, dedicándole sentidísimo recuerdo y calificándole de héroe.

Terminó excitando a todos como españoles para que sigan laborando por el engrandecimiento de la patria.

Asuntos de Baleares

Alcaldes de Mahón, Manacor e Inca

Madrid 31 a las 3'15.—Han sido nombrados de Real orden los siguientes Alcaldes.

De Mahón, don Mateo Seguí.

De Manacor, don José Oliver.

De Inca, don Miguel Pujadas.

Política

Reunión de jefes liberales.—Almuerzo

Madrid 31 a las 3'15.—En el domicilio particular del diplomático señor Almagro se han reunido, almorzando juntos, los señores Alba, Melquiades Alvarez, Alcalá Zamora y Gasset.

Los reunidos, durante la comida, cambiaron impresiones acerca de la concentración liberal.

Cierva a Murcia

Madrid 31 a las 16.—El señor la Cierva marchará esta noche a Murcia para descansar, aprovechando la semana parlamentaria.

Se cree que las vacaciones del Parlamento solo durarán del 7 al 18 de abril.

Subsecretario interino de Gobernación

Madrid 31 a las 16.—La Gaceta publica una R. O. disponiendo que durante la enfermedad del actual subsecretario se encargue de la subsecretaría de Gobernación el director general de Administración.

Las derechas contra el restablecimiento de las garantías

Madrid 31 a las 16.—Los elementos de las derechas califican de inoportuno el restablecimiento de las garantías.

Lo creen una concesión que ha hecho el Gobierno a las izquierdas.

Estos aplauden la actitud del gabinete restableciendo la normalidad constitucional.

Algunos elementos de las derechas creen que la decisión de Sánchez Guerra, producirá, antes de muchos días, acontecimientos políticos.

Decretos firmados

Madrid 31 a las 24.—El Rey ha firmado un decreto autorizando al señor Arguelles para presentar un proyecto de ley sobre la ordenación ferroviaria, y otro nombrando presidente del Consejo superior de Fomento al señor Ortuño.

Noticias generales

Banquete a un periodista

Madrid, 31 a las 3'15.—En el Palace Hotel se ha celebrado un banquete en honor del director del diario «La Epoca», con motivo de haber sido nombrado Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Al final de la comida, cuando se servían los postres, llegó el Jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, quien pronunció un discurso diciendo que se congratulaba del homenaje que se tributaba a don Mariano Marfil y que lo agradecía como si se lo hubieran dedicado a él. Los comensales pidieron al Presidente

del Consejo que concediera amnistía a los periodistas procesados.

La Campaña Social

Madrid, 31 a las 3'15.—El Obispo de Madrid-Alcalá ha publicado un manifiesto aplazando la Campaña Social, con objeto de reorganizarla.

Suscripción pro-soldados

Madrid, 31 a las 3'15.—La suscripción abierta por la Reina a favor de los soldados que luchan en Africa asciende a seis millones de pesetas.

El homenaje a Ramón y Cajal

Madrid, 31 a las 3'15.—El Senado se ha suscrito por la cantidad de cinco mil pesetas al homenaje que se proyecta tributar al ilustre Ramón y Cajal, en Fornos.

La «Gaceta», y los impresos extranjeros

Madrid, 31 a las 16.—La «Gaceta» publica una R. O. declarando prohibida la introducción en territorio español de dibujos, litografías, fotografías, estampas, medallas, emblemas y viñetas y cualquier otra producción de esta índole; periódicos escritos en castellano impresos en el extranjero que se refieran a política interior de España o sus colonias, propaganda revolucionaria, subversiva o antimilitarista o ataque a la Constitución, al Estado o a las leyes vigentes.

Madrid, 31 a las 16.—La «Gaceta» publica una R. O. autorizando a la compañía española concesionaria de la línea Sevilla-Larache, para establecer con carácter particular líneas aéreas para el transporte de pasajeros y mercancías de Madrid-Irún-Valencia-Alcántara, Madrid-Barcelona-Port-Bou y Madrid-Sevilla.

Nuevas líneas aéreas

Se autoriza también a la citada compañía para el transporte de pasajeros y mercancías en la actual línea Sevilla-Larache, todo con sujeción a las bases que ya se publicaron.

El Arzobispo de Toledo

(Urgente)

Madrid, 31 a las 18.—El señor Sánchez Guerra ha negado que se haya nombrado Arzobispo de Toledo, Primado de España al Cardenal Benlloch, actual Arzobispo de Burgos.

Del Extranjero

Grecia

Noticia desmentida

Atenas 31.—Se desmiente la noticia que ha circulado respecto a la insubordinación del ejército griego en Asia Menor.

La cuestión del Asia Menor.—Efervescencia

Atenas 31.—Los proposiciones de los aliados sobre la evacuación de Asia Menor ha producido en esta capital gran efervescencia.

Francia

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Paris 31.—En la sesión de hoy en el Senado, el ministro de Hacienda ha manifestado que Francia no quiere inmiscuirse en asuntos de Alemania; pero cree que debe ejercer el control.

Añadió que Francia está dispuesta a aceptar entregas en especies mientras que éstas no perjudiquen la industria francesa.

Portugal

La enfermedad del exemperador Carlos

Funchal 31.—El exemperador Carlos de Austria tiende a mejor en su enfermedad.

Se ha cableografiado a Mr. Delug, exmédico de la familia real austriaca. Dicese que Delug ha pedido tres millo-

nes de coronas en concepto de honorarios.

Barbosa se posesiona del ministerio del Exterior

Lisboa 31.—El señor Barbosa ha vuelto a posesionarse del ministerio del Exterior.

Huelga

Lisboa 31.—Continúa la huelga de cocheros y choferes.

Aviación

Lisboa 31.—Ha salido el hidroavión portugués «Fairez» pilotado por el comandante de marina señor Cabral.

Varios buques de guerra le esperaban en Canarias.

Irlanda

Disturbios

Dublin 31.—Un grupo armado penetró en la imprenta del periódico «Fresmans» destruyéndola.

Los revolucionarios destruyeron los retratos de Griffith y Collins.

Inglaterra

La semana del vino

Londres 31.—En esta capital se está organizando la «semana del vino» a semejanza de la fiesta francesa en honor a las viejas marcas.

Revista de Prensa

En honor de Ramón y Cajal

«No será menester emplear muchas palabras para hablar de Cajal a los españoles. En el mes de Mayo próximo dejará el maestro, por mandato de la ley, la cátedra que desempeña en la Universidad de Madrid. Cierta que su ejemplar persistencia en el trabajo conservará a la nación, a pesar de los años, el tesoro de su producción científica, y el gran investigador seguirá enalteciendo con su labor el nombre de España con el suyo propio. Mas no es posible, de todos modos, dejar pasar esta circunstancia sin ofrecer a Cajal un testimonio de la devoción y de la gratitud de sus conciudadanos.

La conciencia misma de la nación ha de sugerirnos la forma y el modo de este homenaje. El calor con que ha de responder a esta llamada; el entusiasmo con que será acogida; las mil voces que ya llegan hasta nosotros de todas partes, con indicaciones, propuestas y ofrendas; la cantidad de las aportaciones recibidas, habrán de darnos la pauta, para que la expresión del público reconocimiento corresponda en verdad a la magnitud de sus méritos y de su altísima jerarquía espiritual.

Piensen los que suscriben que el nombre de Cajal ha de quedar unido para siempre a una institución nacional de alta cultura, y que, por consiguiente, aun precisando de la indudable y fundamental contribución del Estado, la mayor parte de lo que se recaude con esta suscripción pública que hoy se abre ha de quedar vinculada en forma permanente al sostenimiento del «Instituto Cajal» para investigaciones biológicas.

Esta fundación, que habrá de ser en el porvenir rígida y administrada por un Patronato autónomo, podría, además, establecer un «Premio internacional» de importancia, que, con la designación de «Premio Cajal», concediese a España justa intervención, como otorgadora de re-

compensas en las nobles lides de la inteligencia y del trabajo científico.

La publicación de las obras de Cajal agotadas, raras, inéditas o merecedoras de especial reedición, escogidas por él mismo, constituirá, a nuestro entender, otro homenaje grato al maestro y de insustituible rendimiento espiritual para sus discípulos, sus compañeros y sus admiradores.

Al propio tiempo, a ser posible en el mismo mes de Mayo próximo, aparecerán dos tomos de «Memorias originales», escritas expresamente, como ofrenda al profesor ilustre, por hombres de ciencia de España y del Extranjero, signo del acatamiento universal y de la unánime y honda estimación de los estudiosos para el sabio biólogo.

Quisiéramos también que las semblanzas del maestro, su noble cabeza, y su gesto de contenida y reflexiva energía, fueran para siempre fijados por alguno de nuestros preclaros artistas, y que el futuro Instituto Cajal, para investigaciones biológicas u otra de las grandes instituciones culturales de la capital, tuviese como supremo ornamento la imagen del gran español, esculpida en la recta piedra de nuestras montañas.

En una hora solemne, en que el fausto de la ceremonia no aminorará la emoción de los espíritus, todas las representaciones del Estado, presididas por el rey, ofrecerán a Cajal, en nombre de la nación entera y de los lejanos, vigorosos retoños de la raza, el testimonio de su rendida gratitud y de su devoción.

Estamos seguros de interpretar el sentimiento de todos los españoles al suscribir estas líneas. Quisiéramos que los apellidos de todos los ciudadanos de España aparecieran entrelazados con los nuestros tal de esta carta, para que no resonara como el grito de una apelación que juzgamos inútil, sino como el canto de una declaración colectiva y espontánea, envío del alma nacional al hombre

representativo de sus más puras energías».

«Siguen innumerables firmas entre las que destacan las de Carlos M. Cortezo, conde de Romanones, marqués de la Mina, Amós Salvador, Leonardo de Torres Quevedo, conde de Gimeno, José Ortega, Gasset, Sebastian Recasens, marqués de Urquijo, conde de la Mortera, Blas Cabrera, Ignacio Bañer, conde de Bugallal, general Marvá, Melquiades Alvarez, José Casares Gil, José Francos Rodríguez, Ignacio Bolívar, Manuel Martín Salazar, general Azanar, J. Sanchiz Bergón, Odón de Buen, Angel Fernandez Caro, Santiago Alba, Augusto Pi y Suñer, Nicolás M. de Urgoiti, José Rodríguez Mourelo, Lucas Fernandez Navarro, Luis de Zulueta, Alberto Jimenez Fraud, Pablo de Azcarate, Gregorio Marañón, José Govanes, Bernardo Mateo Gastaga, Carlos Prast, Antonio Royo Villanova, Baldomero Argente, Emilio Palomo, José Pedregal, Manuel Garcia Morente, Luis de Oteyza, Luis Araquistain, Juan Medinaveitia, Gonzalo R. Latorre, Vicente Lampérez, Francisco A. Cambó, Miguel Moya Gastón, conde de Lizárraga, Torcuato Luca de Tena, Angel Herrera, Juan de la Cierva, Miguel Blay, Rafael Altamira, Aniceto Sela, Angel Ossorio y Gallardo, Aureliano Beruete, Eugenio D'Ors, Ramón Pérez de Ayala, Julián Besteiro, Alejandro Lerroux, Leopoldo Romeo, J. Delgado Barrato, Manuel Aznar, Félix Lorenzo, R. Gasset, Felipe Clemente de Diego, Gabriel Alomar, José Gascón y Marin, Gustavo Pittaluga, Rafael Calleja, marqués de Alonso Martínez, Pio Suárez Inclán, José R. Carraco, marqués de Carulla, Ricardo Royo Villanova, Miguel de Unamuno.

Un espectáculo deplorable

Del órgano maurista «La Acción»: «No nos referimos únicamente al que ayer se dió en el Congreso entre fuerzas conservadoras afines, a la hora precisa en que el país está preocupado con tan graves y hondos problemas como solicitan nuestra atención, sino que hacemos extensivo el juicio al espectáculo que vienen ofreciendo las fuerzas nacionales social-

mente conservadoras, en la que España había puesto tantas esperanzas.

Hemos de expresarnos con sinceridad y sin pasión, porque así servimos la causa que defendemos y porque si no procediéramos de tal modo careceríamos de autoridad para dirigir censuras en el presente y en el porvenir a otros elementos políticos que por sus disidencias, sus rencillas a sus luchas no pueden ser utilizados como instrumentos eficaces de gobierno. Nos duele más que a nadie la afirmación, pero no podemos ocultarla. Dejaríamos de ser lo que somos si faltáramos a la verdad.

Los elementos conservadores de nuestro país no han cumplido plenamente sus obligaciones durante estos años de inquietudes, amarguras y dificultades. Les había reservado el destino una misión altísima y trascendental que no han llenado, sin que el abandono tenga justificación.

Las transformaciones sociales y económicas que se han operado en el mundo han debido encontrar en las clases conservadoras españolas un cauce de transición, con el cual discurrieran suavemente las aguas turbulentas de este período revolucionario, de estos tiempos de efervescencia y agitación, para que el tránsito de una política a otra se operase sin bruscos desequilibrios y sin acentuadas violencias.

El régimen de propiedad, el de trabajo, el de tributación, las nuevas normas jurídicas, en que se recogieran las inquietudes espirituales y las necesidades materiales producidas por los trastornos de la guerra, han debido ser obra de los elementos conservadores para que, al efectuarse un cambio de política en sentido liberal, que forzosamente ha de tener características de mayor avance y radicalismo que la de otros tiempos, la sacudida brusca no nos llevara al desquiciamiento. Nada o casi nada se ha hecho. El balance es desconsolador. Lo proclamamos sinceramente entristecidos, más entristecidos aún al considerar que no han sido ni impotencia ni incapacidad las causas determinantes del fracaso.

Hombres tiene el conservadurismo es-

pañol de todos los matices y de todas las ramas capaces de dar cima a las más difíciles empresas.

Bien probado está en iniciativas aisladas.

Lo que ocurre es que no ha habido compenetración espiritual, ni abnegación colectiva, ni siquiera sacrificios personales suficientes para dar el alto ejemplo de patriotismo, de cordura y de plena capacidad en que la nación había cifrado todas sus esperanzas.

Pese a los grandes esfuerzos del señor Maura y a la constante y desinteresada colaboración del señor Cambó para poner en contacto a todas las fuerzas de significación conservadora, el contacto verdad no se ha producido.

Parece como si la tradición de los grupos y de las fracciones, la arisca independencia individual, tuvieran mayor empuje que el sentimiento colectivo.

Con todos los medios a su alcance—confianza regia, Parlamentos con mayoría, colaboraciones de la opinión—los conservadores de España no han hecho otra cosa en estas etapas de gobierno que debilitarse y destruirse. Cuando no han venido de fuera los estímulos de disgregación, han surgido dentro.

Y así han desfilado Gobiernos y más Gobiernos en una esterilidad desoladora, arbitrando fórmulas, aplicando remedios para salir del paso, sin posibilidad de fundamentales determinaciones, sin arriesgos siquiera para dejar en la vida nacional el hondo surco de una orientación positiva, clara y concreta.

Y así se llega al término de la jornada sin que hayan sido aprovechados los elementos personales y los materiales útiles para la gran obra que tenían obligación de realizar los elementos socialmente conservadores de España.

Pugnas, antagonismos, querellas individuales, forcejeos...

¡He ahí todo!

Se vende

Un billar y todos los enseres de un café. Informes: Alfonso XIII, 64 - Terreno.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

Se dice que esta semana se procederá por un buque cablero al tendido de un nuevo cable entre esta isla y Mallorca. El sitio de amarre en ésta será la cala «Santandriana», cuya caseta a dicho efecto está construída hace ya varios años.

El nuevo cable telegráfico será una importante mejora para Menorca y la realización del tendido del mismo, proyectado desde hace mucho tiempo, es debida a gestiones de nuestro Diputado a Cortes señor Parreno.

—Estos últimos días han sido fríos, ventosos y muy variables.

Las lluvias han sido generales en toda la isla y en el centro más abundantes.

En lo más riguroso del pasado invierno no hizo días peores ni más fríos.

—Invitados por la Comisión organizadora para el homenaje que se proyecta tributar a la memoria del notable pedagogo e ilustre menorquín don Juan Benejam, se reunieron ayer en el local de la Escuela de la calle de Santo Cristo, los presidentes de diversas sociedades de esta ciudad.

El presidente de la comisión don Juan Torres explicó ante los allí convocados la síntesis de lo que se había hecho, pensaba hacerse, y estado actual de los trabajos: las invitaciones que se habían cursado y personas con que era factible contar para la velada necrológica que ha de celebrarse, y el apoyo con que se contaba entre influyentes personas de diversos matices.

Hubo igualdad de criterio, y ciertas dificultades que aparecieron de momento serán seguramente salvadas por la buena voluntad de alguna parte de los allí reunidos.

—Las patatas del país se venden a 50 céntimos la libra de 400 gramos precio jamás visto en ésta y verdaderamente excesivo.

—Ha fallecido cristianamente la virtuosa señora doña Antonia Miret Benejam, después de confortada su alma con la devota re-

cepción de los últimos sacramentos y demás auxilios espirituales de nuestra Religión.

Era la finada mujer de singulares y acrisoladas virtudes cristianas y sufrió con admirable resignación las molestias de penosa enfermedad.

—Era muy apreciada por la bondad de su corazón y al bajar al sepulcro, en edad relativamente joven, dejó en el mayor desconsuelo a su esposo e hijos.

—Se trata de verificar una romería diocesana a Monte Toro el martes después de Pascua.

El P. Fidel, capuchino, que organizó y llevó a cabo con tanto éxito la del año pasado, trabaja activamente en la organización de la próxima, que promete verse muy concurrida.

En todos los pueblos reina mucho entusiasmo para asistir a dicha peregrinación.

—El Ayuntamiento ha acordado colocar el retrato del señor Benejam en el Salón de Sesiones, dar su nombre a una de las calles de esta ciudad y colocar una lápida en la casa donde nació el difunto maestro.

—Ha fallecido la respetable señora doña Ana Alba Cavaller, viuda de don Pedro Cortés, después de recibidos todos los auxilios de nuestra Religión.

Contaba 75 años de edad y fué siempre muy apreciada por su sencillez y afabilidad de su trato.

La Puebla

Se ha constituido en el domicilio social del «Círculo Deportivo» de esta villa, una sección «Peña Artística» que acaba de fundar dicha Sociedad.

El objeto que se propone es fomentar, desarrollar y cultivar el arte y los deportes con que proporcionar solaz y esparcimiento a los socios de la misma, a la vez que atender a la parte física y perfeccionamiento moral.

La Junta ha quedado constituida en el siguiente modo:

Presidente: D. Eugenio de la Fuente y Pausa.

Vice-presidente: D. Mateo Soler Rosselló. Secretario: D. José Pastor Coll. Contador: D. Agustín Serra Company.

Vocales: 1.º—D. Jaime Bonnin Forteza. 2.º—D. Carlos Dupuy Janer. 3.º—D. Jaime Vidal Bosch.

Deseamos y es de esperar de la «Peña Artística» dado el entusiasmo que anima y reina entre los que integran la anterior Junta consigan dar en breve realidad a sus propósitos.—C.

La Puebla 28—3—22.

Religiosas

Día. I.—San Venancio, Obispo y mártir.

Hace conmemoración el Martirologio romano de San Venancio sin especificarnos su cátedra ni el lugar de su martirio.

Hay quien dice que fué español que retirado del mundo vistió el hábito de Benedictino en el monasterio de San Cosme y San Damián contiguo a la ciudad de Toledo.

Fuó abad de su monasterio y de esta dignidad ascendió a la Episcopal.

Padeció martirio en Panomía donde le habían traído urgentes negocios. Murió en el año 603 y su culto es muy antiguo en la Iglesia de Toledo.

Cuarenta Horas

Confían en San Francisco.—A las diez tercia y misa mayor.

Por la tarde a las cuatro y media, actos de coro, a las seis y media, rezo de la corona, meditación, estación reserva de Su Divina Magestad.

—En San Felipe Neri adoración nocturna por la sección «Sangis Christi».

Vinos de Casa Massanet

ELABORACIÓN PROPIA Y ESMERADA

Tinto extra a 60 céntimos

Id. superior a 50 »

Id. corriente a 40 »

SAN MIQUEL, 137, (Patio)

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la

Emulsión Aguiló con hipofosfitos

que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLORCA.

AUTOS DE ALQUILER

ANDRÉS BARCELÓ

Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorieta
Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.
Custodia y limpieza de autos

CUENTISTAS EXTRANJEROS

MAKAR TCHUDRA

POR MÁXIMO GORKY

El viento húmedo y frío del mar traía a la estepa la soñadora melodía de las ondas, que resonaba a lo largo de la playa y susurraba en los matorrales inmediatos. Erguido frente a mí estaba el viejo y salvaje gitano Makar Tchudra, que guardaba la yeguada de su tabor.

El viento gemía melancólicamente, los caballos relinchaban en las tinieblas, y del tabor se elevaba una canción apasionada y dulce.

Era la hija de Makar que cantaba. Makar me tendió su pipa.

—¿Fuma, halcón mío! ¿Qué te parece? ¿No canta bien esa joven? ¿No te gustaría que una joven como esa se prendase de tí? ¿No? Está bien. Tienes razón: no creas en las jóvenes, y permanece siempre alejado de ellas. Una muchacha ama los besos como yo quiero a mi pipa; pero si tú la besas sentirás la voluntad morir en tu corazón. Te hechizará por medio de un filtro invisible, y del que no podrás librarte; toda tu alma pasará a la suya. ¡Ten cuidado con las muchachas! Esas víboras mienten siempre; te dirán: «Te amo más que a mi vida»; pero si tratas de picarlas con un alfiler, te desgarrarán el corazón. Lo sé bien. ¿Quieres que te cuente una historia verdadera, halcón mío? Prométeme recordarla siempre, y serás durante toda la vida un ave libre.

«Toda Hungría, todo el país de los tcheques, Eslovenia entera, y todas las comarcas que rodean el mar, conocían a Loiko Sobar, joven gitano lleno de intrépidez.

Ahora bien; hace diez años que nuestro tabor estaba acampado en Bukowine. Cierta noche de primavera estábamos sentados en corro el soldado Danila, que pertenecía a las órdenes de Kossuth, el viejo Nur y todos los demás; Radda, la hija de Danila, y yo. No conoces a mi Nonka, ¿verdad? Es una muchacha parecida a una reina. Pero no se la puede comparar con Radda; sería demasiado honor para Nonka. No bastan las palabras para describir a Radda. Acaso los alados sonos del violín podrían darte idea de su belleza, y aún para esto sería preciso que el artista conociese el violín como su propia alma.

—Si, halcón mío; así era la hermosísima Radda.

Ahora bien; un día estábamos sentados en corro, cuando el sonido de una música armoniosa llegó a nuestros oídos. Al escucharla sentíamos hervir la sangre en las venas. Aquella música nos fascinaba, y, como en mágico ensueño, nos elevamos sobre las cosas de la tierra. Se acercaba cada vez más. De pronto, en la obscuridad, vimos el caballo del músico. Al llegar éste junto a la hoguera se detuvo, cesó de tocar y nos miró sonriendo: «¡Calle, ¿eres tú, Sobar?—le gritó albragante Danila. ¡Ella él! ¡Era Loiko Sobar!

Radda le dijo: «Tocas muy bien, Loiko. ¿Quién te ha dado un violín tan fino y sonoro?»

El joven se echó a reír. «Lo he fabricado yo mismo. Y no lo he hecho con madera, sino con el seno de una joven a quien amaba. Tomé de su corazón las cuerdas. Está algo destemplado; pero manejo con firmeza el arco. ¿Me entiendes?»

Es inútil decir que siempre tratamos de asombrar a las muchachas y que hacemos todo lo posible para que se enamoren de nosotros. No de otro modo obró Lik. Pero esta vez le salió mal. Radda le

volvió la espalda y respondió con un bostezo: «Me habían dicho que Sobar era diestro e inteligente. A la gente no le cuesta nada mentir.»

«¡Ah, hermosa mía, tienes muy agudos dientes! Loiko le largó una mirada de ira, y desmontó: «Buenos días, hermanos míos—nos dijo—. Aquí estoy!»

«Bien venido seas, águila mía—le contestó Danila.—«¡Canta algo, regocíja nuestro espíritu!»—pidió Danila a Loiko.

Este dirigió una mirada a Radda, tendida junto a él, con los ojos elevados al cielo, y el violín vibró como el corazón de una joven. Loiko cantó.

Daban ganas de reír y llorar al oír aquella música. Dijérase que una voz gemía en el arco, y sus suspiros os atravesaban el pecho como un puñal. A veces parecía que la estepa contara al cielo cuentos e historias tristes y dulces; después, que una joven se despediera llorando de su prometido. Luego oías al mozo intrépido citando a sus amigos en la estepa; otras veces rugía una canción viva y alegre con la fuerza y la rapidez del rayo. Parecía que el sol mismo bailara en el cielo a los acordes del arco encantador. Al escuchar aquella melodía estremecíanse las venas, y se convertía uno en esclavo del músico. Si Loiko no hubiese gritado en aquel instante: «¡Empuñad los cuchillos, camaradas!» le habríamos seguido sin vacilación y luchado sin miedo.

—Hermosa canción — Dijo Danila —. Nunca he oído otra igual. ¡Si miento, que el diablo haga tiras de mi pellejo!

El viejo Nur se atusaba los bigotes y placentero se encogía de hombros; esa audaz canción nos encantaba.

Sólo Radda manifestó su descontento. —Así es—dijo—cómo zumbaban un día los moscones que quieren imitar el grito del águila.

Al oír estas palabras, nos pareció que nos echaban nieve al rostro.

—¿Quieres llevar un latigazo, Radda?—gritó Danila; pero Sobar echó su birrete al suelo y dijo, palideciendo: —¡Mirada, Danila! A caballo fogoso, ligado de acero. Dame tu hija en matrimonio.

—¡Vanas palabras!—profirió Danila con una sonrisa—. Tómala, si quieres y puedes.

—Está bien—respondió Loiko. Y volviéndose hacia Radda, dijo: —Escúchame, hermosa, y desecha tu altivez. He visto en el mundo a muchas jóvenes pero ninguna de ellas logró mover mi corazón. Tú, Radda, has apasionado mi alma. ¿Qué hacer? Lo que debe suceder, sucede... y no hay caballo a cuyo lomo pueda uno huir de sí mismo. ¡Te tomo por mi esposa ante Dios, y por mi honor ante tu padre y todos esos hombres! Pero no contradigas mi voluntad, porque soy un hombre libre y viviré como debo vivir...

Se acercó a ella con los labios convulsos y los ojos ardientes.

Vimos cómo él le tendía la mano. «¡Clarol—nos dijimos—. Radda ha puesto el roncal al caballo de la estepa.» De pronto, vimos que entendía los brazos y caía al suelo.

¡Oh, milagro! Hubiérase dicho que una bala había herido en medio del cuerpo al joven cantor. Era Radda que le había cogido como en un lazo, arrollándole a los pies un látigo de cuero, y le atraía hacia ella de este modo le había derribado.

La joven permaneció tendida, inmóvil,

se sonrió en silencio. Loiko, sentado en el suelo, se oprimió la cabeza con ambas manos, como temeroso de que fuera a estallar. Poco después se levantó y se dirigió hacia la estepa sin volver la vista atrás.

Nur me dijo al oído: «Vé, vigílate». Seguía a Sobar en medio de las tinieblas de la estepa.

—Loiko—prosiguió Makar—caminaba con lentitud, con la cabeza baja y los brazos pendientes a lo largo del cuerpo; al llegar a la margen del río, se sentó en una piedra y suspiró. Mi corazón se oprimió de piedad al oír ese profundo suspiro, pero no me acerqué a él. No se puede alegrar una pena con una palabra, ¿verdad? Permaneció así una hora dos horas, tres, moverse.

Yo estaba tendido a su lado. La noche era clara, y la luna esparcía su argentada luz por toda la estepa.

Se distinguía a lo lejos el paisaje. De pronto vi a Radda que salía del tabor, y se acercaba con rápido paso. La alegría inundó mi corazón. «¡Bien está!—pensé—. ¡Cuán atrevida era Radda! Ahora estaba cerca de él pero no la veía».

Ella le tocó el hombro y estremeció, separó de su rostro las manos y levantó la cabeza. Al verla se irguió y echó mano al cuchillo. «¡Dios mío!—pensé—. ¡Va a matar!...» Iba a lanzarme entre ellos, cuando oí la voz de Radda:

—¡Suelta, o te rompo la cabezal! Y noté que empuñaba un revólver, con el que apuntó a la frente de Sobar. ¡Qué hija del diablo! «Ahora bien—pensé—, el partido es igual, ¿que sucederá?»

Radda guardó su revólver en el cinto, y dijo a Sobar:

—Escucha; no he venido para matarte sino para reconciliarme contigo. Tira el cuchillo.

El joven obedeció, y, frunciendo las cejas la miró de hito en hito. Era un espectáculo extraordinario: aquellos dos seres en pie, que se miraban con fijeza salvaje, y eran ambos tan buenos y tan valientes! La luna brillante les contemplaba desde el alto firmamento, ella y yo éramos los únicos testigos de aquel drama.

—Oyeme, Loiko —dijo Radda.—Toma.

El joven alzó los hombros como si hubiese estado atado de pies y manos.

—He conocido a muchos valerosos jóvenes pero tú eres más bello y valeroso que los demás. Ni uno solo de ellos hubiera dejado de afeitarse el bigote a una intimación mía si hubiese querido, todos hubieran caído a mis pies. Pero me eran indiferentes. Se hubieran convertido en gallinas después del casamiento; quedan ahora pocos ziganos verdaderamente resueltos y audaces. Tú eres uno de ellos, Loiko. Nunca amé a nadie y ahora te amo. Pero también amo la libertad. Y este amor por la libertad es más fuerte en mí que tu amor. Sin tí no podría vivir, lo mismo que tú no podrías vivir sin mí. Por eso quiero que seas mío en cuerpo y alma. ¿Me oyes, Loiko?

—Eso es sueño.

—Te escucho. Mi corazón se alegra al oír tus palabras. Continúa.

—He aquí lo que debía decirte, Loiko. En vano usarás de mil medios para poseerme; serás siempre vencido. Al fin te veré mío. No pierdas el tiempo en balde; mis besos y mis caricias te aguardan. Y yo te besaré mucho, oh, Loiko. Mi beso te hará olvidar tu vida errante y audaz y tus canciones, que regocijan a los intrépidos ziganos, ya no resonarán más en la estepa. Solo cantarás a tu Radda esas dulces y amorosas canciones. Lo repito: no pierdas el tiempo. Desde mañana entérgate a mí como a tu camarada predilecto. Te posturarás a mis pies ante el tabor ente-

ro y besarás mi diestra. Entonces seré tu mujer.

¿Pudo oírse jamás cosa semejante? Las viejas nos dicen que ello se estilaba hace tiempo entre montenegrinos; pero jamás entre ziganos. ¡Fraternizar con una muchacha! ¿Es posible imaginar acto más ridículo?

En vano te desvanarías los sesos buscando durante un año; no se te podría ocurrir cosa más cómica.

Loiko dió un salto y lanzó un alarido como si una bala le hubiese atravesado el corazón. Radda tembló, pero mantúvose firme.

—Hasta la vista. Harás mañana lo que te he dicho. ¿Me oyes, Loiko?

—Comprendo. Lo haré—gimió Sobar.

Tendióle la mano. Pero ella no se volvió vaciló como un árbol tronchado por el viento y dejóse caer a tierra, sollozando y riendo a la vez.

Con gran trabajo logró calmarse. ¿Por qué diablos se debe padecer? ¿Quién podrá complacerse en oír la queja de un corazón humano desgarrado de dolor?

Volvió al tabor y contó a los viejos todo lo que había visto.

Después de reflexionar, resolvieron aguardar los acontecimientos.

Cuando estuvimos todos reunidos, por la tarde, alrededor del fuego, habló Loiko.

Estaba inquieto; parecía haber enflaquecido.

Bajó la sombría mirada y dijo sin levantar los párpados:

—Hablaré, camaradas. Esta noche he sondeado mi corazón y no queda en él espacio para la antigua libertad.

Solo Radda posee mi corazón. Allí está la bella Radda; ved, se sonríe como una reina.

Ama su libertad más que yo, pero yo la amo más que a mi libertad y he resuelto inclinarme ante ella; ella me lo ordena, a fin de que todo el mundo sepa hasta que punto su belleza ha subyugado al valiente Loiko Sobar, que hasta el presente se había burlado de las jóvenes como un jerifalte de las gallinas.

Después de esto, será mi mujer. Me llenará de besos y caricias de tal modo que yo no pensaré más en cantar y nunca echaré de menos mi libertad perdida. ¿Verdad, Radda?

Alzó los ojos y la contempló. Ella movió la cabeza en silencio con severa expresión, y con la mano indicó sus pies. Mirábamos sin comprender. ¡Hubiéramos preferido no ver a Loiko Sobar caer a los pies de una joven, aunque esa joven fuera la bellísima Radda!

—Nos sentimos movidos a compasión; estábamos tristes.

—¿Qué haces?—gritó Radda a Sobar. —No te apresures; nos queda tiempo... El reja con risa metálica.

—Se acabó el negocio, camaradas. Solo me falta ver si Radda tiene el corazón tan fuerte como ella dice. ¡Perdonadme, hermanos míos!

Aun no habíamos logrado adivinar el intento de Loiko, cuando Radda yacía en tierra.

En su pecho estaba hundido hasta el mango el corvo cuchillo de Sobar. Enmudecimos de dolor y asombro.

Radda arrancó el cuchillo, lo tiró, y cerrando la herida con los bucles de su cahellera negra, dijo sonriente con voz alta y clara: «¡Adios, Loiko!... Presentí que obrarías de este modo».

Y expiró.

¿Lo has oído, halcón mío? Maldito sea yo para siempre si no te he dicho la verdad.

—¡Si, me posturaré a tus plantas, mi altanera reina!—exclamó Loiko con voz fuerte.

Y entonces, echándose al suelo, tocó con sus labios los pies de la muerta, y quedó como si se hubiese convertido en estatua.

Nos habíamos quitado los birretes, y permanecíamos en pie estremecidos. ¿Qué habrías hecho tú, en caso igual, halcón mío?

Nur nos dijo: «¡Atadle! Pero nadie se movió y hubiéramos sido incapaces de hacer daño a un hombre a quien tanto amábamos. El viejo Nur, que lo sabía, dejó caer las manos y alejóse. Pero Danila cogió el cuchillo que Radda había tirado, y lo miró largo rato, meneando los bigotes blancos.

El cuchillo, torcido y cortante, llevaba aun huellas de la sangre no coagulada de Radda.

De pronto Danila se lanzó sobre el Sobar y le clavó el cuchillo en la espalda, por el lado del corazón. ¡Figúrate, halcón mío, ese Danila era el padre de Radda.

—¡Bien está!—dijo Loiko, volviéndose hacia Danila.

Y fué a reunirse con Radda.

Esta se hallaba tendida, y su mano oprimía contra su pecho los mechones de sus cabellos; sus ojos, abiertos, miraban al cielo azul; a sus pies yacía el esforzado Loiko Sobar. Los bucles de sus cabellos caían sobre el rostro, cubriéndole por completo.

Los bigotes del viejo Danila temblaban y sus pobladas cejas se fruncieron. Miraba al cielo con expresión sombría, en tanto que el viejo Nur, blanco como un cisne, se tendía de bruces y lloraba tan fuerte, que sus viejos hombros se estremecían, sacudidos por los sollozos.

¡Y tenía razón para llorar, halcón mío!...

Si andas, persiste en tu camino sin volverte a la derecha ni a la izquierda. ¡Anda derecho por el camino de tu vida!

NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

Fábrica de D. Pablo Tarongí

Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

MAQUINAS de coser DURKOPP de hacer medias SEYFERT

Santa Eulalia, 23 — Peregril, 14-16.

DINERO

Desde 10.000 hasta 500.000 pesetas se facilitan sobre fincas rústicas y urbanas, en primera hipoteca.

Razón en esta Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termofónica, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Libre de impurezas

Solo aceites, grasas y resina, contiene el Jabón para lavar ropa marca El Molino, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.

“Ca ses Gomes”

San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 .: (frente Plaza Olivar)

ÚNICA CASA EN BALEARES
que venderá todos los artículos
:: de fabricación propia y a ::
PRECIOS DE TODA COMPETENCIA

INAUGURACIÓN
MUY EN BREVE

El Hidroavión “Mallorca”

Todo el que quiera viajar por todo el mundo, rápido y barato, puede hacerlo por medio de una postal hecha sobre el **Hidroavión Mallorca**, retratándose en la Fotografía de

GIL RUIZ RAMBLA n.º 1. (Entrada por el jardín).

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos; avisando se retrata a domicilio.

SIFILIS

ROOB

LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de *Roob depurativo Lamber* con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES

LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), etc. Una caja de *Confites Lamber* con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Por ausentarse

su dueño se vende una **máquina** de hacer medias marca **CLAES n.º 10**, casi nueva.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Viajante

Para el interior de la isla, se necesita. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se vende

Un motor Grosley gas pobre 10 caballos, un camión casi nuevo carga 4.000 kilogramos y una montura completa de molino de harina. Para informes: Bartolomé Bauzá, droguería al lado del Café Suizo, calle San Miguel.

Muchacha

Para cuidar dos niños y ayudar quehaceres, se necesita. Lonjeta, 14 - pral.

Muebles de escritorio

Usados, y útiles ídem, se comprarian. Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se vende

Una casa planta baja y un piso, en el barrio (es Patatí) de la Vileta, con algibe, esquina calle Clavel. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Agentes

Se necesitan a sueldo y comisión en importante Sociedad. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor. Pidase en Colmados y Droguerías.

LICORES

Aperitivo palo resolis
Anís virgen

ANTONIO PUIG - Sansellas

Se vende

Un cochecito de dos asientos, para niño, completamente nuevo, un taurell, un escritorio, unas vidrieras con vidrios, un escarapato con vidrios y un toldo con armadura hierro. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Vinos especiales

De todas clases, de Jumilla y Yecla se venden al por mayor y menor a 0'40, 0'50 y 0'60 pesetas el litro en casa de **JAI ME MUT**, calle Santo Domingo, número 32 - Palma.

Socio

Se precisa con pequeño capital, buenos rendimientos. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

ARADOS BRABANT

De las mejores marcas nacionales y extranjeras, los ha recibido

“LABOR Y FUERZA”

Miguel Ramis Lladrés
Sindicato 194 (Es. sancho)

ALCUDIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

que rige todos los días excepto los domingos.

Salida de Alcudia — 6 mañana

Id. Inca 3'30 tarde

A la ida y vuelta enlaza con los trenes de Palma.

Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

Moto-sidecar

De 5 HP. marca inglesa, a toda prueba, se vende.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se alquila

Un almacén en «Ses Enremades». Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Jerez Nerol El mejor vino estomacal y aperitivo. Depósito: La Palmesana: Esquina Danús y Mercado.

Se vende

Carretón de lujo, en muy buen estado. Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

CALADOS

Se hacen, a **Blusas, vestidos y ropa blanca.** Se **plisan faldas** y bordan vestidos. Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Lo mejor de lo mejor son los VINOS DE VALDEPEÑAS

Tinto superior a 0'60 pesetas litro. Tinto 1.º a 0'55 pesetas
Tinto corriente a 0'50 pesetas

Vinos puros de uva, sin agua, polvos ni mezclas químicas
Se admiten encargos para servir a domicilio

MIRÓ, 4 (Al lado de los Establecimientos Debray calle Sindicato)



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más onérgico, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja



PARA AUTOMÓVILES PÍDANME PRECIOS DE

Bandajes macizos .: Tubos o mangueras para lavado de carrocerías .: Tubos de goma para enchufes de radiadores .: Cristales de celuloide para capotas y ventanillas .: Encaje de goma para cristales de para-brises .: Esponjas de goma para limpieza de carrocerías .: Peras para bocina .: Tubo para faroles .: Tubo para bombas .: Botas para lavado .: Esterillas de goma, etc., etc.

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS Y CÁMARAS

CASA CODINA

Calle UNIÓN, 8 -- (Teléfonos 279 y 271) -- PALMA

ASEA

Motores eléctricos de la ASEA, contadores LANDIS, dinamos, alternadoras, transformadores y toda clase de maquinaria construida por la ASEA.

Existencias de motores y contadores en almacén Palma.

Precios de fábrica como representante de la ASEA.

Oficinas y despacho: Pelaires 58-2.º

Se vende

o se alquila, casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

CAMAS

De Nogal satén a precios económicos. J. Anselmo Clavé, n.º 10. — Palma.

Se vende

Un solar en el Molinar lindante con el mar. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Una familia

Aceptaría traspaso colmado, tienda de comestibles, etc. Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella. Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se vende

Una estantería forrada y pintada. Ha servido para Farmacia y está en muy buen estado. Informes: Gabriel Canals, empresario del Teatro Defensora Sollerense - Sóller.

Deseo alquilar piso

Preferiro centro ciudad aunque tenga pocas habitaciones. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Sesiones parlamentarias

Senado

Un ruego del señor Olozegui.—La fórmula económica

Madrid 31 a las 22.—Bajo la presidencia del señor Sánchez Toca se abre la sesión.

El señor Olozegui pide que se abone a las familias de los soldados que sirvieron en Ultramar los retrasos que se les adeudan.

El ministro de la Guerra ofrece interesarse.

Se declara de urgencia la fórmula económica y comienza el debate.

Sin discusión se aprueba la totalidad. Después de rechazarse una enmienda del artículo primero se aprueba hasta el artículo quinto.

El señor Maestre combate el artículo sexto, censurando que el problema ferroviario quede en pie.

Le contesta el señor Bergamín en los mismos términos que lo hizo en el Congreso.

Se pasa a votación nominal aprobándose por 106 votos contra 7.

Se deshecha el voto particular del señor Maestre y se aprueba el artículo sexto.

Sin debate se aprueban los restantes artículos, quedando la fórmula económica aprobada definitivamente.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento por el fallecimiento del senador señor Fatas.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del viernes

Los rumores de dimisión en el Congreso

Madrid 31 a las 22.—Bajo la presidencia del Conde de Bugallal se abre la sesión del Congreso a la hora fijada.

Obsérvase que los escaños ocupados por los mauristas se encuentran vacíos.

Tampoco se halla en el banco azul el ministro de Instrucción Pública señor Silió.

El señor Guerra del Río anuncia que explanará una interpelación sobre la cuestión del juego.

Pregunta si se cerrarán las Cortes.

Le contesta el señor Sánchez Guerra diciendo:

—Propondremos que se suspendan las sesiones de Cortes el día 7 próximo y que se reanuden el día 8.

El señor Salvatella pregunta si son ciertos los rumores que han circulado acerca de la dimisión del ministro de Instrucción Pública.

Le contesta el señor Sánchez Guerra, el cual dice:

—Siempre he afirmado que deseo vivir dentro del régimen parlamentario. Hablaré con franqueza y digo que en este momento no hay crisis.

Seguidamente el señor Sánchez Guerra abandona el salón de sesiones, seguido de los señores Piniés y Argüelles.

En el banco azul queda únicamente el ministro de Trabajo señor Calderón.

El debate sobre la enseñanza

El conde de Bugallal dice:

Continúa el debate sobre la enseñanza. El señor Besteiro pide la palabra y dice que no se explica como se va a reanudar el debate estando ausente de la Cámara el señor Silió.

El orador combate al ministro de Instrucción Pública empleando términos durísimos.

El Conde de Bugallal le llama al orden repetidas veces.

Pregunta el orador al señor Sánchez Guerra si está conforme con la política que desarrolla en el Ministerio de Instrucción el señor Silió.

El señor Sánchez Guerra le contesta que no puede responder de los actos realizados por el señor Silió formando parte del anterior Gobierno.

El señor Barcia combate también la política reaccionaria del señor Silió en el anterior Gobierno.

Silió (don Enciso) interrumpe al orador.

El señor Guerra del Río le dice:

—¡Que se calle ese oispol!

Se promueve un fuerte incidente entre ambos.

Interviene en el debate el señor Senante el cual censura el proceder de la profesora de la Escuela Normal de Maestras de Lérida.

Relata los textos que recomendaba a sus discípulas entre los cuales había alguno en el que se decía entre otras cosas que «la mujer tiene derecho a usar de su cuerpo como guste.»

También se habla en ellos de la sífilis y de los modos de curarla.

Se promueve gran escándalo

Como en la tribuna de la prensa son acogidas con grandes murmullos las palabras del señor Senante, éste se encara con los que asisten desde la tribuna, diciéndoles.

—A los debates deben asistir únicamente las personas educadas.

Los periodistas protestan enérgicamente. Oyense voces dirigidas a Senante calificándolo de «farsante».

El presidente agita repetidas veces la campanilla, promoviéndose un escándalo enorme y muchos incidentes.

Orden del día

La presidencia, para calmar el escándalo anuncia que se va a entrar en el orden del día.

Pónese a discusión la cuestión del régimen jurídico referente a la propiedad de los terrenos pertenecientes al Estado en Ceuta y Melilla.

Varios diputados piden que se traiga el documento en que constan los antecedentes de esta cuestión.

La presidencia dice que los ministros ponentes no se hallan en la Cámara.

El señor Nougués señala que el Estado

no puede garantizar la propiedad en las afueras de la plaza de Melilla.

Dice que en plena calle de Polavieja han caído bombas lanzadas por el enemigo.

Indalecio Prieto pide también los documentos a Bugallal.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El Gobierno y Berenguer

Lo que han tratado en la Conferencia

Madrid 31 a las 16.—Continúa reservado el Gobierno respecto al general Berenguer y a lo que se ha tratado en las Conferencias celebradas con éste.

Algunos dicen que se combinó un plan para ocupar totalmente la zona del protectorado para lo cual se necesitan 500 mil hombres.

Todos coinciden en que esto es imposible.

Parece que se activan las operaciones para demostrar a los rebeldes nuestra superioridad, comenzando inmediatamente la depresión de la política para poder repartir antes de Julio 80 mil hombres.

La operación de Alhucemas se meditará mucho, no solo por las dificultades de la ejecución, sino porque podría dificultar en lo sucesivo la acción política.

Berenguer no se opuso a la opinión del Gobierno, aunque dijo que precisaba que las operaciones militares se realizarán con dureza para castigar merecidamente a los rebeldes.

Se cree que la operación de Alhucemas se aplazará indefinidamente hasta conocer la actitud de los moros notables respecto a España.

Desde luego ha quedado acordada la continuación de Berenguer en Marruecos con amplias facultades para operar.

Se acordó intensificar la recluta voluntaria y organizar un ejército colonial.

De Barcelona

Fallecimiento de un demente

Barcelona 31.—Un individuo llamado Baldomero Seguer, de 50 años edad, que padecía ataques de enajenación mental, fué ayer hallado bajo un puente de la barriada de Hostafranchs, presentando varias heridas.

Fué conducido a un dispensario donde falleció a poco de ingresar.

Reunión para acordar el nombramiento del futuro Alcalde

Barcelona 31.—Se ha reunido la futura mayoría regionalista del Ayuntamiento con objeto de designar al concejal que ha de ocupar la alcaldía.

Por unanimidad se acordó votar al Marqués de Alella.

Igualmente se acordó otorgar un voto de confianza a los señores Ventosa, Durán y Mainez para que designen a los que hayan de ocupar las tenencias de Alcaldía, así como también a los que hayan de componer las distintas Comisiones.

Atentado social

Barcelona 31 a las 1'30.—El Presidente del Sindicato libre del ramo de agua de la barriada de Sans fué llamado por teléfono a una casa vecina.

Al cruzar la calle le cercaron 5 individuos.

Uno de ellos le dió una puñalada.

El agredido se salvó sacando una pistola.

Se hace notar que es el tercer Presidente de dicho sindicato víctima de atentado.

Los dos anteriores murieron asesinados.

Riña de gitanos

Barcelona 31 a las 24.—Ayer riñeron algunos algunos gitanos que viven en la barriada de la calle de Tarragona.

Se cruzaron 20 disparos sin consecuencias.

Hay dos gitanos detenidos.

«Marina», en catalán

Barcelona 31 a las 16.—Anoche constituyó un acontecimiento la representación de la ópera «Marina» traducida al catalán por un hijo del autor.

El Tivoli estaba lleno de bote en bote.

El Rey visitará a Barcelona

Barcelona 31 a las 24.—El Rey vendrá a Barcelona la última decena del próximo mayo.

Asistirá a la exposición de autos y se celebrará una gran fiesta en los terrenos de la Exposición de Montjuich.

La noticia ha producido gran entusiasmo.

La mayoría regionalista

Barcelona 31 a las 24.—Se ha reunido la mayoría regionalista, acordando votar al alcalde al marqués de Alella, excepto el señor Carrasco, regionalista extremista, que encuentra al marqués poco catalanista.

Gavarró y Anglada, regionalistas liberales, se han constituido en minoría independiente, votando al marqués de Alella pero no a los tenientes de alcalde que pretendían una tenencia, negándose.

Rotulación de las calles de Sarrriá

Barcelona 31 a las 24.—Vista la efectividad de la agregación de Sarrriá se procede a la nueva rotulación de las calles que tienen nombres sinónimos a otros de Barcelona.

Dirige la elección de los nuevos nombres el escritor señor Roca.

«Aplec», de sardanas

Barcelona 31 a las 24.—Se ha celebrado la primera reunión de la comisión organizadora del «aplec» de sardanas.

Se cree que se celebrará el mes de junio en Vallvidrera, frente a «Vila Juana», donde murió Verdaguer.

Cocaína

Barcelona, 31 a las 24.—Han sido detenidos Miguel Tortajada y Lorenzo Vaque, acusados de vender cocaína.

Por coaccionar a los obreros

Barcelona, 31 a las 24.—Los fabricantes de cable «Guatemala» han denunciado a los contramaestres.

Estos pidieron aumento de sueldo y les fué denegado, por lo cual ahora preparan el trabajo en forma anormal, proponiendo con ello disgustar a los obreros y coaccionarlos para que se declaren en huelga.

El Gobernador y las garantías

Barcelona, 31 a las 24.—Preguntado el

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas.

Orquesta todos los días

ABONOS

HELADOS

A PRECIOS REDUCIDOS.

LANGOSTA EN VIVERO

COLMADO PARISIEN

ES SIEMPRE EL PRIMERO A BAJAR SUS PRECIOS

Latas de Sardinas de 5 Kilos en escabeche una.	7'00 PTAS.
Latas club una	0'50 »
Latas pequeñas una	0'35 »
Garbanzos Saucó el kilo	0'80 »
Azúcar blanco	1'50 »
Dátiles moscateles	2'00 »

Gran depósito de chocolates y cacao Suchard de todas clases.

Vinos moscateles 16 años el litro 2 pesetas.

Única casa que vende barato

Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de EL DIA

Danús, 2 y Santacilia, 3 :-: PALMA

Gobernador civil señor Martínez Anido acerca del restablecimiento de las garantías y de los detenidos gubernativos, contestó que no había recibido noticia oficial del aludido restablecimiento.

Espera que se le envíen instrucciones sobre su actuación futura.

Inauguración de un solar vasco-navarro

Barcelona, 31 a las 24.—El domingo se inaugurará un solar vasco-navarro establecido en el Pasaje de la Paz.

Se expondrán 12.000 fotografías de monumentos vascos comprados al Archivo Más de Barcelona.

El catedrático don Angel Apraiz las explicará.

La fiesta de la bandera

Barcelona 31 a las 24.—Las agrupaciones nacionalistas establecerán hogaño la fiesta de las banderas, aprovechando la fiesta de San Jorge que se celebrará el día 23.

Los catalanes que residen en América ofrecerán a la Mancomunidad una bandera artística costeada por ellos.

Para parques

Barcelona 31 a las 24.—El Ayuntamiento ha adquirido terrenos en diferentes barriadas, para establecer parques.

Dos obreros tiroteados

Barcelona 31 a las 24.—Este atardecer, en la calle de Pedro IV de la barriada de Pueblo Nuevo dos desconocidos tirotearon a los obreros Pablo Borrás Martín, de 48 años, y a su hermano José, de 62.

El primero resultó herido grave, y el segundo leve en una pierna.

Se cree se trata de una contestación de los del Sindicato libre al atentado de ayer ocurrido en Sans.

Los acreedores del Banco de Sconto

Barcelona 31 a las 24.—Ha regresado la comisión del Banco Italiano de Sconto que fué a Roma a defender los intereses españoles, previamente autorizada por el Gobierno.

Regresan esperanzados.

El presidente de la comisión judicial les manifestó que los intereses españoles pueden salir bien en el caso de que se apruebe el Concordato propuesto.

El Ayuntamiento compra la Casa de Convalecencia

Barcelona 31 a las 24.—El Ayuntamiento ha firmado la escritura de adquisición de la Casa de Convalecencia, edificio monumental contiguo al Hospital de Santa Cruz.

Contiene una colección de cerámica y un claustro del siglo XVIII, con pinturas notables.

Estafa

Barcelona 31 a las 24.—Un individuo

llamado Juan Roca ha sido acusado de estafa de 30.000 pesetas, vendiendo a bajo precio unas mercancías que custodiaba propiedad de Alberto Rosell.

Congreso de arquitectura

Barcelona 31 a las 24.—Ha sido nombrado un Comité encargado del Congreso de arquitectura que se celebrará durante la última semana de abril.

Revestirá gran importancia, asistiendo arquitectos de toda España.

Espectáculos

Principal

De 6 tarde a 11 noche cine: «Madame X» por Paulina Federix.

Lírico

De 6 tarde a 11 noche cine y variedades: Consuelo Serrano canzonetista, «Lon and aano» paraja de baile y «Trio Alhambra»; proyección de «El gabinete del Dtr. Caligari».

Moderno

Desde las 5 y media de la tarde sesión continua de cine: la película en 4 partes «Adios Mussetta» y los episodios 13 y 14 de «Las siete perlas».

Protectora

Cine (No hemos recibido programa).

Asistencia Palmesana

Desde las seis menos cuarto función de cine (No hemos recibido programa).

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y labores, para ir a domicilio. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

Economía de trabajo

Se consigue fácilmente con el uso del Jabón para lavar ropa marca El Molino, porque con menos tiempo, limpia más. Con una sola prueba os convenceréis.

HARINA

DE TRIGO MALLORQUÍN

Clase superior, molidura con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos.

Avisos: Agencia de Anuncios. Sintax 16.—PALMA.

En Son Alegre

Hay casa cómoda y bien situada para alquilar, frente Villa-Carmen.

IMPRENTA DE «EL DIA»